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Adunarea alegătorilor^ români
din comitatulfi Braşovului,

ţinută în 11 {23) Ianuarie în cestmnea 
astiurilorZ de copii.

întrunirea nostră de Vineri a 
fastü una din cele mai frumóse 
şi mai uuméróse întruniri ce s’au 
vecjutu în Braşova. Alegătorii 
noştri s’au înfăţişaţi! la apelulü 
comitetului în numérü aşa de mare 
încâtfi nu mai încăpeau în sala 
dela otelul ü Nr. 1.

La masa presidenţiala au ocu
paţii locü după órele 11 D-lű pre
şedinte Dr. A. Mureşianu, împreună 
cu membri biroului, d. Dr. G. Ba- 
iulescu y.-preşed. şi d-lu G. B. Popp, 
secret. La  masa de alături s'a a- 
şetjatfi căpitanulu orăşenescu Fr. 
Hiemesch ca representantü alu po
liţiei. La masa cjiariştilorii luară 
locü d-lü G. Adamescu, raportorii 
alü c(iarului „România“ din Bu- 
curesci şi raportorii foilorü de 
dincóce, „Tribuna“ ş. a.

La órele 11lj 2 se deschise şedinţa.

Preşedintele, Dr. A. Mureşianu, 
deschide adunarea printr’unü discursö 
cam de urm&torulü cuprinsü: Onorată 
adunare, domnilorü alegători! Comitetulü 
D-Vóstré, pétrunsü de greutatea situa- 
ţiunei şi a timpului, ce-lü străbate po
porala románü, a hotărîtă sé vé chieme 
acjî la acést& întrunire pentru ca sé ne 
sfátuimü cu toţii în unire şi bună înţele
gere ce trebue sé faoemü faţă cu oele 
ce ni-se pregătesca ârăşî tocmai acum din 
partea adversarilorü noştri, sé ne sfă- 
tuimü şi sé facemü sé se audă glasulü 
nostru, pentru ca nu cumva urmaşii 
noştri sé cjică despre noi, că atunci, când 
s’a ridicatü o mare primejdiă asupra 
naţiunei, fiii ei au fostü nepăsători şi n’au 
fácutü sé résune glasulü lorü ca sé-lü 
audă ţâra, tronulâ şi Europa întregă, şi 
sé scie că ei vorü sé trăescă aici în 
patria lorü străvechiă ca poporü liberü. 
(Yiue aprobări.)

Nu credü sé se afle vre-unulü între 
D-vóstrá, care sé nu scie ce ni-se pre- 
gătesce prin proiectulü de lege pentru

kisdedovurî. „Kisdedovo“ esta o numire 
străină, dór şi scopulü ce se urmăresce 
prin elü este străinfl, căci e vorba de a 
ne înstrăina dela sínulü mamelorü nóstre, 
de a ne face sé nu mai fimfl ce amü 
fostü pe acestü páméatü, ou 1000 de *nl 
încă înainte de venirea acelora, cari 
astăzi ne vinü cu aoestă instituţiune.

Ideia, ce a datü nascere instituţiunei 
asilurilorü şi grădinilortt de copii froe- 
beliane în statele culte ale Europei, este 
o ideiă frumósá, umanitară, dér aoéstá 
instituţiune trebue sé fiă pusă pe te- 
meiulü desvoltării üresei a omului, a fa
miliei şi a poporului.

Cum se va puté ajuta poporului 
prin aceste asilurl, décá într’ânsele se 
va da copilului o îngrijire, oare nu se 
potrivesce nici de cum cu firea lui, când 
acolo ’i-se va vorbi într’o limbă străină, 
'i-se vorü cânta cântece străine şi îlfi 
vorü Inveţa rugăciuni străine.

Unde este aici umanitatea? Dér, 
cjicü adversarii noştri, înfiinţarea de 
kisdedovurî o pretinde interesulü statu
lui. Vedeţi dérá, că aici premerge „in
teresulü statului“ şi umanitatea rémáne 
pe josü.

Care este acestü „interesü alü sta
tului ?“

Adversarii noştri 4i°ö: noi suntemü 
statulü, pentru-că noi avemü în mână 
totulü : guvernü, legislaţiune şi adminis- 
traţiune, interesulü nostru este dérá şi 
interesulü statului, de aceea trebue sé 
ne folosimü de putere spre a faoe ca 
tóté în statü sé fiă unguresc! şi sé mârgă 
numai unguresce! Aşa 4icü adversarii 
noştri dela putere.

Se póte ca acésta sé fiă interesulü 
lorü, dér nu este şi interesulü nostru şi 
nici interesulü statului, căci ori ce ar 
4iee dânşii, popórele, cari nu vorbeseü 
limba maghiară, suntü şi vorü rémáné 
în maioritate precumpénitóre în acestü 
statü şi ori cátü ar striga ei, că elü este 
„naţionaltt maghiarü“ , nu le vorü pute 
clinti din locü (aprobări viue).

Vé aduceţi aminte, că acum 8 ani 
amü fostü 0răşl adunaţi aici, pentru altü 
proiectö de lege, care avea de scopü 
introducerea limbei maghiare în şc0lele 
medii. Atunci adunarea nostră şl-a es-

primatü temerile sale pentru viitorü şi 
a protestatü.

Acelü proiectü a devenită de multü 
lege, ér acum vedemü din nenorocire, 
oă temerile, oele-amü esprimatü atunci, 
au föstü chiar întrecute de cele ce s’au 
petrecuta în anii din urmă. (Aşa e !) Vé 
amintescü numai afacerea gimnasiului 
din Beiuşă. Aoestă gimnasiu, fundată ou 
bani românescl acum 50 de ani, a că- 
4ută victimă tendinţeloră despotice de 
maghiarisare. ’I  s’a pretinsă sâ’şl renege 
fiinţa, căci de vreme ce se întroduoe în 
elü limba maghiară, ca limbă de pro
punere, nu mai póte fi românesoă. (Ade- 
vératü, dreptă e !)

In 1879, când cu proiectulü de lege 
pentru întroduoerea limbei maghiare ca 
studiu obligátorü în şc01ele poporale, 
n’amü ţinuta adunări, pentru-că atunci 
ne-amü fostü grupatü în jurulü archie- 
reilorü noştri, cari atunci n’au táoutü, 
cum ou durere trebue sé oonstatămO, 
că tacü astă4l, ci au apératü cu energiă 
interesele naţiunei şi ale bisericei. (A- 
probărl.)

Spre a constata esperienţele, ce 
le-amü făcută şi cu legea dela 1879, 
n’am decátü sé mé provocü la cea mai 
mare parte dintre D-vóstré, cari sunteţi 
dela sate, sé spuneţi înşl-vâ cátü de 
chinuiţi suntü a4î învâţătorii noştri cu 
limba unguréscá şi cum trăesofi ai noştri 
totü cu frică, că a4l mâne inspectorulü 
unguresoü le va închide şcola. (Aşa 
este!)

Dér, D-lorÜ, prin aceea, că adver
sarii noştri ne-au luata posiţiunile la 
1879 şi la 1883, cutezarea lorü a cres
cută, în proporţia au crescută şi prigo
nirile în contra nostră, oarl au culminatü 
în timpul â din urmă în atentatulă con
tra gimnasiiloră nóstre şi în procesele 
intentate 4i&reloră române.

Amă fostă traşi în judecată, ne-au 
condamnată la închisore, pentru-că amü 
apératü oausa dreptă a poporului ro
mánü, şi astfelü ne-amâ lovita în capete 
cn nisuinţele despotice ale adversarilorü 
noştri. Proiectulü de lege pentru Kiş- 
dedovurl s’a plăsmuita în aoéstá epocă 
de prigonire, elü a pusü vérfü tuturorü 
mésurilorü de maghiarisare. (Aprobări.)

Voescü sé siléscá pe părinţi a’şl 
trimite copii în asilurl, pentru oa aoolo 
sé fiă maghiarisaţl. Statulü vrea sé con- 
cure ou comunele şi cu confesiunile numai 
oa sé pótá înfiinţa cátü mai multe asi
lurl cu limba maghiară.

Prin acéstá siluire nu se atacă nu
mai dreptulü nostru de a ne desvolta în 
limba nostră maternă, care este garan
tată întru câtva şi în legile dela 1868, 
dér ni-se atacă chiar şi libertatea nós- 
tră personală, ca părinţi, smulgândă 
dela sínulü mamei pe copilü, pentru a-lü 
da pe mâna íngrijitórelorü ungurescl. 
(Aşa e ! Aşa e !)

Primejdia este forte mare, de aceea 
comitetulü v ’a chemata la acâstă adunare 
pentru ca sé vé ridicaţi glasulü pentru 
drepturile sfinte ale poporului. E vorba 
de dreptulü nostru ca părinţi, celü mai 
sfânta dreptâ alü omului, ce voiescü a 
ni-lü călca în picióre; trebue sé ne pro- 
nunţămO, oa sé scie lumea, oă aici este 
unü poporü románü consciu de dreptu
rile sale, care trăesce şi vrea sé tră- 
iescă.

In numele libertăţii alü religiosităţii 
atacate, în numele desvoltării libere mo
rale şi intelectuale a copiilorü şi în nu
mele naţionalismului románescü,vé rogü 
sé luaţi o hotărîre vrednică de D-vóstré 
(Aplause prelungite.)

Declarü adunarea de deschisă.

După ce se întregi birouluîn- 
vitându-se d-lü advocatü 'Dr.Dem. 
lopu  a ocupa loculii vacantü de 
alü doilea secretarű şi după ce se 
desemnară ca verificatori ai pro
cesului verbalü domnii George 
Popa, Iuonü Stinghe şi Greorge Puiu, 
preşedintele a datu cuvéntulü d-lui 
advocatü I. Lengeru.

D-lü I. Lengeru: Onorată adunare! 
Este usü în viâţa constituţională, ca cei 
interesaţi sé se íntrunéscá şi sé ia ho- 
tărîrl în cestiunl vitale. Aşa şi noi ne 
íntrunimü, când vedemü, că o vijeliă ne 
ameninţă, pe care doi séu trei inşi nu 
o potü delătura. De aceea amü conchiă- 
matü şi noi adunarea de astă4l.

De când esistă constituţionalismultt 
aiol, luptele nóstre nu au avutü altü 
scopü, decátü apérarea esistenţei şi a
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Odinioră nu departe de Ierusalimâ 
trăiau doi fraţi. Pe celü mai bétránüílü 
chiăma Afanasie, ér pe celü mai tínérü 
Ioanü. Ei locuiau pe unü délü de lângă 
oraşă şi se hrăniau cu ceea ce le dădeau 
ómenii. Viâţa şl-o petreceau fraţii cu 
zntmca; nu pentru sine, pentru séracl 
munceau ei. Ei se duceau la omeni, 
cari suspinau sub povóra muncii lorü, 
la bolnavi, la orfani şi la véduve, pen
tru aceştia munceau şi se duceau dela 
ei, fără sé ia plată. Astfelü petreceau 
fraţii totă séptémána despărţiţi unulü 
de altuia şi numai Sâmbăta séra se în- 
télniau în locuinţa lorü, erau tótá Du
mineca împreună, se rugau şi îşi petre- 
oean. Şi ángerulü Domnului se sooborî 
la ei şi-i binecuvânta. Lunea 0ră se 
despărţeau, mergéndü fiă-care la lucrulü 
séu. Aşa trăiră fraţii mulţi ani şi’n totă 
séptémána venia ángerulü la ei şi-i bine- 
ouvénta.

Intr’o Luni, mergéndü ârăşl la luoru, 
unulâ într’o parte, celălalta într’alta, lui 
Afanasie îi că4u greu sé se desparţă de 
fratele séu iubitü, de aceea stătu în locü 
şi privi índérétü. Ioanü încă stătu în 
locü îşi puse mâna la ochi şi se uita cu 
luare aminte íntr’unü locü; după aceea 
merse mai aprópe, sări ínsé deodată în 
süsü ca muşcatfl de ş0rpe şi alergă ca 
nebunü spre dealulü vecinü. Afanasie 
se mira forte şi se duse la loculü acela, 
ca sé védá de oe s’a spáriatü fratele séu 
aşa de tare. Cum se apropia vede, că 
sclipesoe ceva la sóre; ajungéndü la lo
culü unde sclipea vede, pe érbá o gră
madă de aurü, care se părea că a fostü 
vérsatü acolo.

De oe s’o fi pututü elü spăria, şi de 
ce-o fi fugita, gândi Afanasie. Aurulü 
n’are pécatü. In omü este péoatulü. Cu 
aurü poţi faoe réu, dér cu aurü poţi face 
şi bine, — câţi orfani şi câte véduve 
poţi hrăni ou aurulü acesta, câţi golani 
poţi îmbrăca, pe câţi lipsiţi şi bolnavi îi 
poţi ajutora! Adevératü, că noi şi acum 
ajutámü ómenilorü, dér ajutorula nostru 
este micâ, oum sunta şi puterile nóstre,

cu aurula acesta însâ putemă fi mai folo
sitori omenilortt.

Afanasie voia sS spună tote acestea 
fratelui său, Ioana însă era forte departe, 
încâtâ nu-la mai putea au4i, pe celalalttt 
delâ se vedea numai câta una gândăcela.

Şi Afanasie îşi desbrăcâ mantaua, puse 
în ea aurâ, câta era în stare să ducă, 
îla luâ în spate şi-lâ duse în oraşâ; aici 
întrâ într’o crîşmă, înoredinţâ birtaşului 
aurula şi se duse se aducă şi pe oela- 
lalta. După oe adunase totă com6ra, 
cumpăra dela neguţători locuri pentru 
clădită, cumpăra petri şi lemne de clă
dită, luâ lucrători şi zidi trei case: ună 
asilă pentru văduve şi orfani, o casă 
pentru neputincioşi şi ună asilă pentru 
călătorii la locurile sfinte şi pentru cer- 
şitorl. Şi a găsită trei bătrâni evlavioşl; 
unuia îi încre4u îngrijirea asilului pentru 
văduve şi orfani, altuia casa pentru ne
putincioşi, âr celui de ală treilea cela
lalttt asila. Trei mii de galbinl îi mai 
rămăseseră încă, din aceştia a data flă
cărui bătrâna câte o miiă ca să ajute 
pe cei lipsiţi. Cele trei case se umplură 
în curândtt ou 6menl, cari lăudau pe Afa-

nasie pentru tóté ce a f&cută. Elü aşa 
de tare s’a buouratü de acésta, íncátü 
ar fi doritü ca mai multü să nu părăsescă 
oraşulO. Fiind-că iubia însă pe fratele 
său, îşi luâ rémasü bunü dela oraştt. Nici 
măcartt unü galbenü nu şl a oprita pen
tru elü, în aceleaşi haine vechi, cu 
cari venise, a şi părăsita oraşula.

Când se apropiá de dealü, îşi 4ise : 
fratele meu nu şl-a trasü bine séma, cfc 
s’a íntorsü şi a fugitü de aurü — n’am 
fácutü eu mai bine?

Pe când îşi gândea acestea, etă de 
odată vede stándü în drumü pe ánge
rulü, care ílü binecuvântase pe elü şi pe 
fratele séu, şi care acum se uita mâniostt 
la elü. Afanasie încremeni şi întreba 
numai: „Pentru ce Domne?“

Şi ângerula <Şise:
„Du-te de aici, tu nu eşti vrednicü 

sé trăescl cu fratele téu. Şi numai să
ritura ce o făcu fratele téu, când o luâ 
la fugă, plătesce mai multü, decátü tóté 
faptele ce le-ai sâvîrşita tu cu aurula.“ 

Afanasie începu sé spună la câţi 
séracl şi cálétori le-a datü elü de mân
care, câţi orfani a săturată.
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libertăţii nóstre naţionale. (Aşa este!) 
Amü arătata, că noi voimă a esista ca 
factorü în acóstá ţeră ; prin prog ainulü 
nostru naţionalei, nu amü cerutü decâtă 
autonomia Ardélului, ceea ce nu însem- 
nézá, că voimü să ştirbimă întregitatea 
statului, ci că astfelă interesele nóstre 
ar fi mai bine asigurate décá Ardélulü 
s’ar administra de sine. Noi ceremü ca 
Românul ü la judecată să fiă românesce 
judecată, că funcţionarii decă şi nu suntü 
toţi Români, dér celü puţină să sciero- 
mânesce, să cunoscă datinile poporului 
română; biserica şi şcola nostră să fiă 
autonómé, căci aceste două suntă sin
gurele nóstre isvóre pentru hrana cul
turală. Deci dér, după cum vedeţi D-loră, 
nimică duşmănosă nu conţine programulă
nostru (Aşa e!)

Se nasce acum întrebarea, decă sun- 
temă îndreptăţiţi a cere dreptulă de esis- 
tenţâ naţională de când suntemă noi 
veniţi în acestă ţâră, de pe la anulă 100 
după Christosă, ce am făcută noi de atunci 
şi pănă astăc}!? Decă nu avemă altă 
merită, celă puţină avemă meritulă, că cu 
pepturile strămoşilură noştri amă respinsă 
nenumăratele năvăliri ale poporeloră bar
bare, cari au cutreerată acéstá ţâră (vii 
aprobări). De pe la anulü o miiă, încoce 
când au venită Ungurii în acéstá ţeră, 
noi împreună ou ei amă apărată ţâra, 
căci decă singură Ungurii ar fi făcută 
acésta, apoi de multă ar fi fostă nimiciţi.

Ce íacemü adi? Apoi fost’a vre-o 
bătăliă, unde să nu se fi distinsă ună re- 
gimentă românescă ? pănă şi la luptele 
din urmă în Bosnia şi Herţegovina, nu
mai Românulă cu opincile lui a sciută să 
se urce pe acei munţi şi să învingă pe 
duşmană (Aplause). Deci deră, după 
cum vedeţi, avemă totă dreptulă să pre- 
tindemă ca să fimă factorü egală îndrep
tăţită în acéstá ţeră. Şi aici este greu
tatea. Ungurii suntă de părere, că ţ0ra 
este a loră, şi voescă ca şi sângele nos
tru să ni-lă prefacemă şi să ne facemă 
Maghiari. Dămă totulă, némvlű însă nu 
ni-lu dămu odată cu capulüiyii aprobări). 
Cu tote că avemă îndreptăţiri legale, nu 
ni-se face dreptate, nici măcară ce este 
scrisă în lege nu se respecteză. Legea 
naţionalităţiloră dela 1868 4i°e *n Pr*" 
vinţa justiţiei, că fiăcare cetăţână în 
limba lui are să-şi caute dreptulă, şi decă 
acésta disposiţiune este în lege, vă în
treba, mai esistă undeva a4i unăjudecă- 
toră măcară, care să ia ună protocolü 
în limba română ? aţi au4ită ca vre-ună 
procuroră, chiar când acusatulă este ame
ninţată cu pedepsă de morte, să-şi facă 
propunerile sale înaintea judecăţii în 
limba românescă a acusatului ? — Aşa 
şi în administraţiune, totulă se face în 
limba maghiară, şi bietulă ţărână este 
nevoită să-şi lase lucrulü lui să mérgá 
la advocată şi să’i plátéscá ca să-lă des- 
luşâscă. (Aprobări.)

Ér ângerulă îi răspunse:
„Acelaşă diavolă, care a vărsată 

aurulă ca să te înşele, te-a învăţată şi 
vorbele acestea.“

Pe Afanasie îlă mustra consciinţa şi 
elă înţelese, că faptele lui nu le-a fă- 
cutü spre lauda lui Dumne4eu, plânse 
jşi îi păru rău.

Atunci ângerulă se dete în lături lă- 
sândă liberă drnmulă, pe care sta Ioană, 
aşteptândă pe fratele său.

Din clipita acésta, pe Afanasie nu 
l’a mai putută înşela diavolulă, carevăr- 
sase aurulă; elă recunoscu, că nu prin 
aurii ci numai prin muncă póte servi omulu 
lui Dumnezeu şi ómenilorű.

Şi fraţii trăiră laolaltă ca mai înainte.
de nr.

Bucuriile copiilorü.
Noi ou toţii amă fostă odată copii 

mici. Şi pe noi ne-a desmerdată odată 
iubita n6stră mamă, ne-a ţinută în 
braţe, strângându-ne cu căldură la sî- 
nulü ei, la „dulcele sînă alü mamei,“ 
în carele amü odihnită mai întâiu, 
când pentru prima-dată amü vé4utü lu-

După cum vedeţi, nu numai că cei 
dela patere calcă legea, dér fiind-că fa- 
cemă cererea ca să respecteze legea, ei 
4ică, că suntemü duşmanii statului/sun- 
temă dacoromâniştl şi iridentiştl. Ei mergă 
mai departe, ne insultă numindu-ne OlaM, 
nu ne 4ioü Români, de sigurü pentru ca 
să nu séménámü cu Românii din alte 
state. Noi însă Români am fostă, Români 
suntemü şi Români vomü rémáné, ér in
sultele, ce ei ne adresézá, le vomü des- 
preţui. (Aşa este !)

Ideia principală, scopulă nostru este 
a ne apăra naţionalitatea nóstrá. In legea 
dela 1868 se mai 4i°eî c& fiăcare naţio
nalitate are dreptulă să se cultive în 
limba propriă pănă la studiile universi
tare şi că în acele părţi, unde Românii 
loouescă compacţi, statulă e chiar da
toră să le facă şcoli. Tote acestea însă 
suntă numai pe hărtiă, nimică nu“ ni-se 
face. Las, că şi prin legea dela 1879 sun̂  
temă neîndreptăţiţi, prin introducerea 
studiului limbei maghiare în şcolele nós
tre poporale. Partea cea mai mare dintre 
Români, ţăranii, nu facă după cum scimă 
decâtă numai puţine studii. Ei bine, 
două din trei părţi din acestă scurtă 
timpă, câtă este ţăranulă la şcolă, îla 
perde ou învăţarea limbei maghiare. Vă 
întrebă pe DV. ce nevoiă are ţăranulă 
dela Mândra (ţâra Oltului) de limba ma
ghiară, unde nu este nici unü pioioră 
de străină. Ţăranulă acesta este împe- 
decată în desvoltarea minţii sale prin 
întrebuinţarea limbei maghiare, de care 

; nu are nici o trebuinţă în viâţă.
Am cre4ut, că vor ajunge călcările de 

lege de pănă acum. Dér nu! Acum voescă 
să ne maghiariseze şi copii cei mici dela
3—6 ani, ba fanatismulft loră tinde pănă 
a ne maghiarisa chiar din pântecele ma- 
meloră nóstre (Sensaţiune)

Maghiarisarea este scopulă proiec
tului de lege pentru Asilurile de copii. 
Prin elă se impune cu sila comunelorü 
să înfiinţeze asilurl de copii. Statulă prin 
acésta răpesce pe copilă din braţele 
mamei sale, atacă cele mai sfinte drep
turi familiare.

Scopulă acestoră asilurl, se cţice în 
proiectă, este împuţinarea mortalităţii. 
Dór ce va putea face o comună rurală? 
Va închiria o casă, cum se găsescă pe 
la sate, şi se voră băga, după cum se

■ spune în lege, pănă la 80 de copii într’o 
cameră, cari voră fi îngrijiţi de o sin
gură îngrijitore avândă la casă de lipsă 
încă o servitóre ca ajutóre. Este óre 
acésta apărarea sănătăţii ?

Legea merge apoi mai departe, prin 
ea se opresce desvoltarea sentimentului 
religiosă, căci copiii trebue să cânte în 
limba maghiară, rugăciuni interconfe- 
sionale luterane, calvine ş. a. póte chiar 
jidovesc!. Biserica nóstrá însă nu cu- 
nósce altă limbă, decâtă numai pe cea

mina acestei lumi; la acelă sînă multă 
iubită, unde ni-se cântau cântece de 
leagănă, cari între zimbete şi rîsete de 
bucuriă şi fericire ne adormiau ună somnü
dulce, unü somnü ângerescă......  De
multe-orl mama ori tata, striviţi de gri
jile acestei vieţi, îşi aflau mângăere şi 
îşi alinau suferinţele, ţinendu-n6 în braţe 
şi privindu-ne zîmbetele dulci şi nevi
novate....

De multe-ori apoi mai târ4iu ne-a 
făcută mama ori tata surprinderi cu lu
cruri de mâncare şi ou jucării copilă- 
resci, ba une-ori şi cu câte o haină nouă, 
mai alesü pe sărbători, cari tóté ne fă
ceau o deosebită bucuriă şi plăcere, ni-se 
părea, că am câştigatO „unf ° ornü de 
ţâră'1, séu „o parte de lume“ , cum 
se 4ice.

Şi care dintre noi nu-şi aduoe 
aminte şi acum cu bucuriă şi chiar 
cu veneraţiune da acele timpuri fericite, 
de etatea nevinovăţiei, când nu cunos- 
ceamă mănia şi răutatea, ura ori invidia, 
pisma şi clevetirea; când nu soiamă face 
deosebire între prietină şi duşmană; 
când pe toţi omenii îi priviamü de „se
menii“ noştri, de fii ai unuia şi acelu-

románéscá, căci este biserică naţională. 
(Aşa este!)

Décá vomă ave în vedere însă dis- 
posiţiunile proiectului de lege în pri
vinţa învăţării limbei maghiare din par
tea copiiloră, cari în frageda etate nu-şl 
cunoscă încă nici limba mamei lora; 
décá vomă considera acele disposiţii 
după cari îngrijitorele şi la asilurile de 
copii confesionale voră trebui să depună 
esamenele în limba maghiară şi voră sta 
în privinţa acesta sub aspră controlă; 
în fine décá privimă la acele măsuri, 
prin cari se face posibila ună amestecă 
directa ală guvernului în caşuri când 
asilurile se voră sprijini şi din banii sta
tului, atunci nu ne mai putemă îndoi 
nici o clipită, că scopulă acestoră asi
lurl nu este decâtă maghiarisarea cu 
ori ce preţă.

Să fimă cu curagiu în lupta nóstrá 
pentru dreptate. Noi nu voima să luămă 
viâţa nimănui, dér nu vomă lăsa pe ni
meni să ni-o ia pe a nóstrá. Să fimă 
mândri de noi, să vedă lumea, că naţio
nalitatea nostră nu ni-se póte răpi, căci 
mai bine murimă, decâtă să o dăma. 
(Aplause prelungite.)

După acesta d-lă Lengeru propune 
următorea :

R e s o l u ţ i u n e .

Avéndü în vedere, că proiec
tulü de lege pentru Asilurile de 
copii (Kişdedovurî) impune cu sila 
frecventarea asilurilorü de cătra 
copiii dela 3— 6 ani, ér prin acésta 
statulü trece peste cerculü seu de 
îndreptăţire, atâcându cele mai fi- 
resci şi cele mai sfinte drepturi 
ale parinţiloru asupra copiilorü 
lorü, şi prin despărţirea cu sila a 
copiilorü de părinţi împedecă des
voltarea iubirei firesci şi jignesce 
consolidarea vieţii lamiliare, care 
este basa societăţii şi a statului;

Avéndü în vedere, că prin frec
ventarea forţată a asilurilorü, a- 
cestea devinü prea impopulate şi 
prin urmare adeverate cuiburi de 
nesalubritate pentru fragez i copii 
şi că astíeliu scopulü pretextatü 
de a reduce mortalitatea între 
copii, nu numai nu se ajunge, ci 
mortalitatea se sporesce;

Avéndü în vedere, că prin dis- 
posiţiunile proiectului dm oestiune 
confesiunea copiilorü e desconsi
derată, punendu-se asilurile pe basă 
inter-confesională şi că prin acésta 
crescerea religiósa — atâtu de 
necesară —  devine în viitorü 
problematică;

Avéndü în vedere, că prin nu- 
mitulü proiectü de lege se dispune 
introducerea instrucţiunei în limba 
maghiară şi pentru copiii nema
ghiari şi că aceştia, fiindü împo-

iaşi Părinte, ai Tatălui din ceriu ! de 
acea etate neprihănită, când suntemă 
mai aprópe de ângerii ceresci, după cum 
a 4is’o însuşi Mântuitorulă lumei prin 
cuvintele : „De nu vă veţi face ca pruncii 
aceştia, nu veţi întră în împărăţia lui 
Dumnezeu l‘‘....

Pică, care dintre noi n’ar dori acele 
timpuri de aurü, când t ram departe de 
„grija c*a luméscá,“ de năcasurile şi în
vălmăşelile lumei acesteia?!!... 0, voi 
timpuri fericite, ce curând:* aţi sburată 
de pe plaiurile vieţii nóstre, şi lăsân- 
du-ne îmbrânciţi sub griji, n’o să vă 
mai întorceţl nici-odată ! 1... Da , aşa 
este. Timpurile fericite au sburată, 4*" 
lele albe ne-au părăsită, dér noi amü 
rămasă cu povara aniloră în spate.

*

Atinse acestea şi numai în generală, 
cine nu va vedé însemnătatea jucării- 
loră şi „bucuriiloră“ copilăresc!?!...

Cine nu se va bucura şi elă, vă- 
4êndü cum se bucură şi veselescü micii 
copilaşi la privirea şi primirea unoră ju
cării ori daruri de sărbători ? !

Cine nu se bucură, vë4êndü la Pasc!

văraţî cu înveţarea unei limbi 
străine, în cea mai fragedă versta 
suntü împedecaţi de a’şî inveţa 
limba lorü maternă şi printrînsa 
a’şi forma în moda esactü primele 
noţiuni şi concepte, astfeliu că 
ei, faţa cu copiii maghiari, cari 
n’au se se lupte cu aceeaşi greu
tate în privinţa desvoltării lorü 
intelectuale, rémanü totdéuna în- 
dérétü;

Avéndü în vedere, că scopulă 
evidentă şi márturisitü alti proiec
tului de lege este maghiarisarea 
silită a maiorităţii de cătră mino
ritatea locuitorilorü statului, şi că 
prin acéstá siluire se jignesce pa
cea şi liniştea între cetăţenii sta
tului ;

In fine avéndü în vedere, ca 
prin tote aceste mésurí numitulű 
proiectü de lege atacă de a dreptulü, 
atatü esistenţa nostră naţională, 
câtOşi libertatea nóstrá individuală 
şi că astfelü stă în celü mai cum* 
plitu contrastü chiar şi cu legile 
fundamentale ale statului ungarü 
dela 1868, dér mai vértosü cu ideile 
de libertate, umanitate şi de civili- 
saţiune ale vécului presentu:

Adunarea generală a alegétorilorú 
români din comitatulu Braşovului pro- 
testézá sérMtoresce în contra 
proiectului de lege pentru asi
lurile de copii.

D-lă losifu Comanescu, preotă în 
Codlea, făcu o reprivire asupra desvol
tării situaţiunei nóstre politice dela 1848 
încoce şi pănă acjl. Atunci, 4ise elă, po- 
porulă româna gemea în lanţurile jobăgiei 
materiale, ér astăcji geme în lanţurile jobâ- 
giei spirituale. Se provocă apoi la legile 
din 1879 şi 1883, prin cari s’a restrínsü 
dreptulă şi cerculă de acţiune ală preo- 
ţimei, se provocă la tendinţele privitóre 
la introducerea căsătoriei civile şi la 
purtarea matriculeloră, arată atacurile 
continue îudreptate în contra bise- 
ricei şi a preoţim ei, tindândă a pa- 
ralisa acţiunea acestora şi a scóte pe 
credincioşi de sub influinţa ei morală şi 
binefácétóre, ér în fine se íntórse la 
cele ce se petrecă astă4i în dieta un- 
guréseá. Astădl, 4ise părintele Comanescu, 
voiescü să ne rápéscá limba, voescă 
să pună în mânile copiiloră noş - 
tri pumnalulü cu care ei să-şi ucidă 
părinţii, să ucidă naţiunea, din care facü 
parte ! Protestămă ! Propune în fine, oa 
să se priméscá proiectulü de conclustt 
cu unanimitate.

Aprobări generale şi urări de wsS 
tráiéscá“ însoţiră acéstá vorbire.

Preşedintele íntrébá adunarea 
décá primesce resoluţiunea pro
pusă. La acésta provocare totă

pe micii copilaşi cu două ouă roşii în 
mâni şi cre4endu-se cei mai fericiţi din 
lume, aşa că n’ar schimba nici ou bo
găţiile lui Craesus ori ale lui Jovü din 
vremile străbune?!....

Adevărată mare şi nedescrisă este 
bucuria, ce o simtă copilaşii la primirea 
unorü mici daruri şi jucării neînsemnate, 
cari însă pentru o etate mai înaintată, 
n’ar avé nici ună preţă!

0, şi câtă este de înălţătortt de 
inimă, când micii copilaşi află, că acele 
daruri le*a adusă „Sf. Nicolae“ , „moşă 
Crăciună“ , ori „bunulă loră ângeră“ î 
cari toţi au fostă trămişl de bunulă 
Dumne4eu, de Tatălă nostru din ce
ri urî, carele la toţi copii cei ,,bunl“  şi 
,,ascultători“ le trimite de sărbători „ân- 
geraşl“ dm ceriu, cu „daruri frumóse“ !

Cine nu va vedé, cum pe acéstá 
cale se ínrádécinézá în ei adevăratulă 
simţă religiosă şi pietatea creştin0scă, 
care mai târ4iu are să-i scutéscá de 
multe rele şi nefericiri din lumea acésta, 
numită „valea plângeriloră“ , provenite 
din lipsa simţului religiosă, al acelui, 
balsamü de mângăere veclnică, carele 
din oea mai fragedă etate trebue îa-
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adunarea se ridică în picióre, pri- 
mindă unanimă resoluţiunea pro
testă.

După votare urmi discursulă 
de încheere ală preşedintelui

Preşed. Dr. A. Mureşianu: Cu a- 
césta fiindü încheiata programulă adu- 
nărei de a4l, daţi’ml voiă sé vé mulţu- 
mescă din inimă sinceră românâscă pen
tru însufleţirea şi atenţiunea încordată 
ou care aţi urmărită discuţiunea de a^I, 
şi pentru că v’aţl înfăţişată în numérü 
aşa de mare. Acesta este o încuragiare 
pentru luorarea nostră în viitoră şi in- 
teresarea ce o dovediţi pentru causa 
n0stră naţională va contribui ca noi şi 
fraţii noştri din celelalte părţi ale ţării 
sé ne întărimă în couvingerea, că drep
turile nóstre se potü viola, dér nu se 
voră puté stînge nicl-odată. (Aplause.)

N ’am ce mai adauge la cuvintele 
elocente ale vorbitorilorü de a4î, ci voiu 
aminti numai untt incidenţa din proce- 
sula ce l’am avuta astă vâră oa < îaristö, 
înaintea curţii cu juraţi din Cluşiu.

Soiţi că am pretinsă atunci, sé se 
respecteze pe deplina dreptula limbei 
mele materne, întemeiata pe lege şi să 
se constate déoá cei ce sunta chemaţi a 
mé judeca cunosca limba română; şi 
sciţi ce răspunsă ama primita ? Mi-s’a 
<Jisa oă decă vreau sé mé apéra trebue 
ső vorbesca unguresce. Ba procurorulă 
a mai cjisa, că Ungurii voiesoa sé tră
iască în bună înţelegere cu Românii, 
dér numai una pretindă, ca Românii sé 
nu se róge lui Dumnezeu pentru „patriâ* 
ci pentru „hazau.

Acelaşi lucru ila cerü şi astáq|I când 
vora sé introducă limba maghiară în 
asilurl, ca copiii sé nu se róge lui Dumne4eu 
în limba lord maternă ci în limba ma
ghiară, sé nu scie de patriă oi uumai de

Noi nu putema avé decâta numai
o singură iubire de patriă. Noi ne iubimö 
patria, cum îşi iubesce şi Ungurula pe 
yfiaza'1 ala lui. (Aplause.)

înţelegeţi fraţilora, atunol, când 
ni-se nâgă în ésta moda pe faţă drep- 
tulft nostru de esistenţă ca Români ce 
suntema, care este scopula adversarilora 
noştri şi câta de multă energiă trebue 
sé dovedima noi, pentru a resista în 
contra acestui potopa, ce vine asupră-ne 
din partea statului.

Deci ca înoheiere esprima dorinţa 
ferbinte, care sunta oonvinsa că este 
dorinţa D-vostră a tuturora: dea Dum- 
nedeu ca în strînsă legătură frăţâscă 
sé urmărima aceeaşi ţîntă de a ne iubi 
patria nostră oa Români şi de a ne 
rnga pentru ea în limba nostră strămo- 
şâscă acum şi în vecii vecilora ! 
(Aplause sgomotóse şi prelungite !)

Adunarea s’a încheiată la órele 
i y 2 după améc}í.

iSClUEliJâ ţJlLEl.
Desbaterea proiectului de lege in dietă 

s’a începută Lunea trecută şi se con
tinuă. Au vorbita toţi deputaţii saşi în 
contra proiectului. Deputatula Filtsch a 
desfăşurata tendinţa de maghiarisare a 
proiectului. Ludovic Mocsary asemenea a 
vorbita în contra proiectului c|icend8, că 
printrensula se răst6rnă legile dela 1868. 
Ceilalţi deputaţi unguri sprijiniră pro
iecţia, declarânda pe faţă, că scopula 
este maghiarisarea. Acesta o 4’se Şi se" 
cretarula de stata Berzeviczy şi cu alte 
cuvinte şi ministrula Csaky.

** *
Cununi eterne pentru cei răposaţi. 

La .16 Ianuarie n. a răposata în Blaşiu 
venerabila d-nă Ana Vlassa năso. Poruţii, 
soţia D-lui canonica de acolo Eliâ Vlassa, 
cu oare a trăita în fericită oăsătoriă 
timpa de 40 de ani. Pe patul fi suferinţe- 
lora sale, răposata şl-a esprimata dorinţa, 
ca la mortea sa, în locuia cununeloră 
de pe sicriu, să se trimită preţuia ace
lora ca adausa la fundaţiunea de bine
facere, întemeiată aici în amintirea iubi- 
ţilora răposaţi. In urma acesta, drepta 
preţa alti cununeloră, primima din partea 
întristatului soţa, a D-lui canonica Eliă 
Vlassa, următorele sume, pe cari le-ama 
şi înaintata destinaţiunei lorfi : din partea 
d-nelora: văd. Laur a Boeriu n. Vlassa 7 
fl., p.-pesa Eleonora Solomonu n. Vlassa
7 fl., văd. Maria Vlassa n. Busanil 7 fl., 
şi Elena Bossler n. Boeriu 5 fl. Laolaltă 
26 fl. v. a.

** *
Coră nou de plugari. Din Srediştea 

mică ni-se sorie: In comuna nostră d la 
învăţătora Vasile Jianu a înfiinţata una 
nou cora de plugari, care cu ocasiunea 
sf. sărbători ale Nascerei Domnului pen
tru întâia-oră a cântată în biserică la 
sf. liturgiă spre cea mai mare bucuriă 
şi mulţumire a poporului. Nu găsima 
destule cuvinte de laudă pentru sîrguin- 
ciosula nostru d-nă învăţătoră, care deşi 

' numai de 4 luni se află în comuna nos-
i tră a fostă în stare să formeze cu pkr 
gării noştri ună asemenea corfi, ou care 
după o instruire numai de şese săptă
mâni a sciut’o duce aşa departe.

** *
Ajutore. Din partea Comunităţii de 

avere a fostulului regimenta conflniariu 
româno-banatica Nr. 13 se vora împărţi 
în anula acesta la elevi ai institutului 
pedagogică din Caransebeşă, ai şc61eloră 
gimnasiale, reale şi civile, asemenea şi 
învăţăceii aplicaţi la meserii şi industriă, 
ajut6re în bani. Ajut6re se voră da nu
mai la fiii săraci ai împăduriţiloră, însă 
diligenţi şi cu purtare bună. Cei-oe do

reşca să dobendescă vre-unulă din aceste 
ajut6re suntă provocaţi a-şl înainta 
cererile loră timbrate (cu timbru de 60 
ar.) comitetului comunităţii de avere 
pănă în 15 Februarie n. c.

** *
Invitare. Reuniunea femeiloră ro

mâne gr. cat. din Blaşiu învită la serata 
musitală, ce se va arangia Marţi în 27 
(15) Ianuarie 1891 în sala de gimnastică 
din Blaşiu la 6rele 7y2 sera. După par
tea musicală urmeză petrecere cu jocă 
în sala „ O telului naţională.tf Preţuia 
intrărei: de persână 1 fl.; de familiă pănă 
la trei membri 1 fl. 50 cr. Suprasolvirile 
se voră ouita pe oale cji&ristică.

** *

Invitare. Membrii „societăţii braşo
vene pentru ajutorarea penitenţiariloră“ 
suntă înyitaţl la adunarea generală, oe 
se va ţine în 25 Ianuarie 6rele 11 a. m. 
în sala „Sfatului* din looă. La casă 
când nu s’ar aduna numărulă recerută 
de membri, adunarea se va ţinâ în 1 Fe
bruarie.

0 n o i datoria de Împlinita in anulă noi
I.

Netăgăduită, că tráimü cu toţii 
unu timpu fórte vitregü pentru 
noi. Scimü şi cunóscemü pe de- 
plinü greutăţile cu care au sé 
lupte conducătorii noştri preoţesc! 
şi mirenesci în susii şi în josă, le 

■ apreţiămu pe deplinii şi n’amii 
voi se le mai sporimü şi mărimii 
şi noi. Cu tóté aceste greutăţi şi 
cu tótá vitregimea timpului şi îm- 
prejurăriloră în care trăimu şi ne 
muncim ă cu toţii, totuşi nu pu- 
temü trece cu vederea şi neglige 
ocasiunea de-a atrage atenţiunea 
fruntaşiloru noştri bisericesc! şi 
politici asupra unei întrebări, după 
noi fórte însemnată, dór cu totulü 
nebagată în sémá pănă acum, cu 
privire la educaţiunea femeiloră 
nóstre.

Scimu, că atâtă suprema nóstrá 
instituţiune culturală, — Asocia- 
ţiunea transilvană pentru litera
tura română şi cultura poporului 
românii, câtii şi consistoriile şi 
reuniunile femeilorü române în
fiinţate după comitate (?) ba chiar 
din acelaşi locu şi după con
fesiuni (??) au înscrisă tóté pe 
drapelele lorii înfiinţarea şi în
treţinerea (ajutorarea şi subven
ţionarea) şc0leloră de fetiţe din 
oraşele provinciale ş. a. Am  vé-

4utu publicate apeluri pentru con- 
tribuirî, dări de semă despre co
lectele ce s’au făcută, balurile şi 
petrecerile, ce s’au datü în folo- 
sulü cutărei şi cutărei şcole de 
fetiţe ce s’a înfiinţată or! este a 
se înfiinţa, amâ cititü cu bucuriă 
despre oferta nouă a Escelenţei 
sale prea sfinţitului Metropolitü 
Yancea şi apelulă consistorialii 
pentru înfiinţarea unei şc0le de 
fetiţe din Blaşii.

Tóté aceste anunţuri, dări de 
séma, au fostü şi suntü pentru 
mine totü atâtea dovedi şi simp
tom e de progresii, de tendinţe 
spre cultură. Inse pentru mine 
unulü tóté aceste au fostü şi sunt 
încă neîndestulitore, unilaterale şi 
speru că voiu afla semţementulu 
din partea cetitorului îndată ce 
voiu dovedi, că ele au scăpaţii cu 
totulü din vedere o parte esenţială 
a culturei femeii nóstre, care în 
prima liniă trebue cultivată şi fă
cută sé petrundă în massa popo
rului.

In anulü 1888 mi-a fostü 'dată 
ocasiunea se visiteză cu deamé- 
runtulü şc0la centrală de fete a 
Asociaţiunei, atâtă organisaţia ei 
cátü şi a internatului ei, şi am 
găsită programe variată cu gu
vernante, bone (dădace), profe
sori şi catrede speciale pentru 
pianü, pictură, limba francesă, ita
liană, englesă, etc. etc. tóté con
formă cerinţeloră timpului mo
dernă, emulândă şi concurendă 
cu cele mai bune şi mai înalte 
şc0le de fete ale statului şi pen- 
sióne particulare din ţeră şi stră
inătate. Cercetaiu înse, decă în 
şc0la acésta cea mai înaltă a nós- 
tră, în lipsă de multe şcole ele
mentare de femei, cari ară pute 
da ună debuşeu óre*care absol- 
venteloră ei şi a le face apostolé 
ale naţiunei române, decă se află 
la ea o catedră sistematică séu 
celă puţină o singură femeiă, care 
ar avea menirea şi ar fi în stare 
se cultive industria naţională, de 
casă şi sé facă sé străbată şi 
prin regiuni unde tiparele şi for
mele acele suntă necunoscute, şi 
sé lucreze în scopă de a da di
recţiune şi a o cultiva conformü 
cerinţeloră timpului modernă, ino- 
bilitândă porturile şi a o face sé stră
bată în massa poporului, ba chiar 
şi în străinătate, eventuală a-i crea 
noué debuşeuri ? Bine înţelesă, că 
acésta n’am găsit’o. Cercetaiu mai 
departe printre anunţurile şi dă-

fiptă în inima loră cea deschisă, fe- 
rindu-i ca de focă şi a nu-i lăsa să se 
învenineze cu veninulă otrăvitoră a lă 
patimiloră şi viţiiloră omenescl.

** *■
Făcenda daruri de sărbători copii- 

loră şi luânda parte la bucuriile loră, 
pare că ne întinerimă şi noi, ne adu- 
cemă bine aminte de acea etate a ade- 
văratelora bucurii şi fericiri, cari în astă 
lume nu ne mai este dată să le gustămă 
a doua oră.

Etă ce 4ice în ac&stă privinţă ună 
prietină ală copiiloră, regretatulă Petre 
Ispiresou:

....„Şi întelninda odată pe d-lă V.
Alecsandri, ălă ce scrie stihuri dulci ca 
mierea, i-am 4>sfl :

— „Pe semne că am ajunsă la 
mintea copilărescă, domnule, fiindă-că 
am începută să scriu jocurile şi jucă
riile de pe când eram copila.“

— „Nu, îmi răspunde D. Aleosandri, 
d-ta nu îmbătrânescl; d-ta întineresc! 
prin aducerea aminte de copilăriă şi de 
jocurile din copilăriă. Scrie d6ră câte 
jocuri şi jucării mai ţii minte, şi tipă- 
resce-le ca să rămâiă de pomenire.“ ....

Intrebându-mă acasă şi cugetândă 
ml-am 4isG :

„Mă, da cu noimă cuvinte mai fură 
şi astea vorbe adânci. Ve4i, ce va se
4ică a ave glagore la capă“ ....

*
Decă părinţii şi societatea au să dea 

însemnătate daruriloră şi jucăriiloră co
pilăresc!, apoi cu atâtă mai vertosă tre
bue să o facă acesta scola. Scola trebue 
să ţină mare contă de acesta, căci între 
„dulcele sînă“ ală mamei, şi între cei 
„patru păreţi reol“ ai scolei este mare 
deosebire.

Şi decă sc<5la şi respective învăţă- 
torulă nu va sci împrieteni pe copii cu 
viâţa de scolă, atunci cu greu se pote 
dobândi ună progresă de „dai Domne.“

Multe mijl6ce stau însă învăţăto
rului la îndemână în privinţa acesta, nu
mai să scie şi să voiâscă a se folosi de 
ele. Fără de a-le face aci ună registru 
amănunţită, e destulă a aminti numai 
în trâcătă unele dintre aoelea. Astfeliu 
suntă: jocurile copilărescl din curtea 
sc61ei,*) jocurile gimnastice, escursiunile

*) Vedî cărticica: „Jocuri şi jucării de 
copii, adunate de P. Ispirescu, Sibiiu 1886.

la oâmpă, culesă de flori, scăldată etc. 
etc. şi în fine surprinderile de sărbători : 
daruri, jucării etc.

In asemenea moda plăcută contribue 
la bucuriile copîiloră şi la alipirea loră 
de scolă: istoriorele religioso-moralte 
instructive, predate într’ună modă câtă 
se pote mai uşoră de înţelesă; cântări 
bisericescl şi poesii naţionale.

Câştigulă morală şi materială, ce’lă 
obţine scola prin acestea, este nespusă 
de însemnată. Copii cerceteză sc61a cu 
plăcere şi n’ar lipsi dela prelegeri nici 
chiar legaţi. Apoi într’o scola regulată 
cercetată, fără doră şi pote, progresulă e 
asigurata. Căcî este lucru soiută şi a- 
prope de mintea fiă-căruia, că ori şi care 
copila, şi în deosebi înoepătoră, numai cu 
gluma şi cu glumele iertate de peda- 
gogiă şi didactică facă celă mai uimi- 
toră progresă, pe când cu tractarea 
seriosă fără cale (maşteră) şi neamica- 
bilă, cu sbierăturl, ameninţări şi bătăi, 
nu se dobendesce nici ună progresă; 
ceea ce totuşi se dobendesce este nu
mai la aparinţă, efemeră şi trecătoră, 
6r scola, acestă instituţiune de binefa
cere pentru într6ga omenire, este pentru

ei ună locă de „chină“ şi de „osîndă“ .
Ce mare deosebire între progresulă 

dobândită prin modulă de tractare! Esa- 
minându-şi fiă-care învăţătoră metodulă 
său de tractare şi predare, uşoră va 
pute afla causa progresului în o sc61ă 
şi a regresului în altă sc61ă.

Să trecă acum la ună casă spe
cială.

*♦ *
In frumdsa vale a Oltului, când 

mergemă dela Făgăraşă spre vestă, a 
treia comună, ce întempinămă în dru- 
mulă nostru, e Voila. Acestă comună 
are ună frumosă edificiu şcolară. In 
acestă edificiu se află 4 clase normale 
(primare) de băeţl, cu doi învăţători, şi 
paralela cu acestea se află şi o sc61ă de 
fetiţe, în care trecă copilele din ol. I —II, 
adecă din cei patru ani din urmă ai 
îndatorirei de a cerceta şc61a. La clasa 
de fetiţe menţionată funcţioneză ca în- 
văţătore d-na Regina Bunea. Dânsa
— după cum au4imă — a înţelesă pe 
deplină importanţa, ce o au „mijlocele 
de atragere“ , adecă „bucuriile“  şi „da
rurile“ copiiloră, şi a pusă şi în pracsi 
ce a cre4ută că e potrivita scopului şc61ei.
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rile de séma despre esamenele scó- 
leloră elementare de fetiţe după 
astfelă de posturi şi catedre; avui 
iarăşi acelaşi succesu. Conformă 
cerinţeloră timpului modernü în 
care împărţirea muncei a dobân
diţii succese colojale pe tote te
renurile activităţii umane, eram 
şi eu în dreptă a căuta şi a cere 
posturi diferite unulă pentru bro
deria naţionala, altulü pentru ţe- 
sătoriă etc. etc. dér eu me mul- 
ţumiam şi cu unulü singură, şi 
nici pe acela nu-lă putuiu afla.

Din institutele nóstre pentru 
cultura femeii române lipsesce şi 
este eschisă industria de casă ro- 
mánéscá, producţiunile artistice şi 
ingenióse ale femeii şi ţerancei, 
prin care femeia română şi-a a- 
trasă admirarea Europei întregi, 
şi case princiare şi domnitóre îşi 
facü comande la ea şi pentru 
produsulă mâniloră ei, deşi prin 
intermediulă a 4ec* de comisio
nari !! Numai prin păstrarea lim- 
bei şi iscusinţa mâniloră ei şi-a 
atrasă femeia română admiraţia 
şi veneraţiunea lumei întregi. Prin 
imaginaţiunea ei bogată, prin is
cusinţa şi dibăcia ei rodnică, Ro
mânca a devenită măestra, înve- 
ţătbrea şi propagăt0rea de cul
tură a Slavei de sudă, a Ungu- 
róicei şi a Săs0icei conlocuitóre, 
şi acum tocmai în seclulű lumi- 
natü vroindü noi se ne cultivămă, 
ne lipsimă tocmai noi pe noi de 
acestă tesaură nepreţuită!!

Principiulă „întru sudórea fe
ţei tale îţi vei agonisi pânea de 
tóté 4üele“ a fostă uitată, indus
tria de casă románésca a fostă 
nebăgată în sémá, ca ceva umi- 
litoră şi degradatoru pentru fe
meile culte ale nóstre, ér damele 
nóstre au începută a se ruşina de 
producţiunea mâniloră loră, ele 
nu pórta şi nu admită ca bună 
şi frumosă, decâtă imitaţiile foi- 
loră de modă vienesă şi parisiană, 
séu cele consfinţite de aceste, deşi 
cele din urmă fórte desă recurgă 
la tiparele şi mostrele ingenióse 
ale ţerancei române, şi ar da pu
blicităţii şi folosinţei comune în- 
tregulă tesaură nesecată de forme 
şi tipare al acestora, décá le-ar 
fi posibilă Damele cu cultură 
înaltă, nebăgândă în sémá for
mele şi tiparele de brodării, pân
zeturi etc. originale şi de multe- 
orî capă de operă ale ţerancei, 
nu le bagă în séma şi le dau ui- 
tărei şi ţerancele fruntaşe şi fe
meile cu carte dela sate, înlo- 
cuindă şi înfrumseţândă séu mai

bine 4isft pocinău frumosulă portă 
stramoşescă cu sdrenţele şi poci
turile, eşite din fabricile Vienei 
şi ale Brünului!! Aci reamintescă 
numai faptulă, că premiulă Aso- 
ciaţiunei, destinată pentru celă 
mai frumosă costumă naţională 
ardelenescu, n’a putută fi adjude
cată nici la întrunirea Asocia- 
ţiunei din Sibiiu, Făgăraşă şi pa- 
re-mi-se că nici la cea dela Re- 
ghinu, din simpla causă, că nu 
era cui se’lă dai, căci costumele 
naţionale fórte rari şi acele în 
care erau îmbrăcate dómnele şi 
domniş0rele române erau mai 
multă nisce pocituri, decâtă cos
tume originale. In locă ca cul
tura şi sciinţa sé ne fiă de folos-ă 
şi ajutoră, nobilitândă portulă şi 
gusturile şi punendu-lă în con
formitate cu moda, prin care ar 
crea debuşeurî imense produc- 
ţiunei şi avuţiei naţionale, pro- 
curândă ocupaţiune şi câştigă 
la sute şi mii de femei şi fete, 
clasa cultă se feresce câtă se 
póte de contactulă şi produc
ţiunea naţională. In locă ca gus- 
tulă artistică lămurită prin sciinţă 
şi observaţiune critică se plece 
dela focarulă centrală ală insti- 
tuteloră de fete naţionale româ
nesc! —  şc0la centrală de fete 
din Sibiiu —  şi sé se reverse 
asupra poporului întregă şi sé 
respándéscá bineiăcetorelelui ra4e, 
elă s’a înstrăinată cu totulă de 
noi şi cultivă numai ce e străină 
ca bună şi de folosă. Unde numai 
puţină mişcare şi o direcţiune să- 
nétósá dată de susă, din partea 
femeiloră culte şi a societăţii înalte, 
ar puté face în scurtă vreme mi
nuni, şi ar contribui la luminarea 
poporului mai multă câtă ar 
puté-o face sute de şc0le, tocmai 
acolo noi neamă pusă pe terenu 
greşită. Tocmai în casulă de faţă 
dispunemă de nisce esemple fórte 
convingétóre ca sé nu 4* că dras
tice. Este în deobşte cunoscută, 
că costumulă şi portulă naţională 
românescă a fostă introdusă de că- 
tră Maiestatea Sa Elisabeta regina 
României nu numai la curte dér 
şi făcută demnă de curte (hoffahig) 
— căci Maiestatea Sa primesce 
şi pe ambasadorii şi diplomaţii 
străini în costumă naţională ro
mânescă —  şi efectulă celă mare 
ce l’a avută asupra ţerii, căci 
costumele ţerănescî au intrată 
în salónele şi budoarele aris
tocratice şi boeresci, şi în urma 
acésta milióne de lei intră în ma
nile ţeranceloră din România şi

a ţeranceloră dela noi, căci pe fiă- 
care ană se espórtá dela noi bro
derii şi ţesături naţionale pentru 
sute de mii de florini. Numai 
Maiestatea Sa regina României ne-a 
putută spune şi arăta, şi noi nu
mai dela scriitori şi artişti străini, 
aflăm ă ce comórá nepreţuită se 
află în mânile femeiloră nóstre. 
Inse noi ne-amă mulţămită pănă 
acum numai cu ceea ce ne-au spusă 
şi arătată străinii, dar încolo amă 
remasă ârăşi în nepăsare şi trân- 
dăviă. Ca sé ne mişcămă şi noi, 
se scrutămă şi se studiamă şi noi 
înşine, se’lă facemă cunoscută cos- 
tumulă nostru femeescă străiniloră 
şi se căutămă debuşeurî noue şi 
întinse, aceea pare că nu ne-ară 
privi şi nu ar fi chemarea nóstrá 
ca indivi4í şi societăţi P Ţerancele 
nóstre îşi torcă, ţesă şi brodeză 
pânzăturile loră şi apoi totă ele 
le ducă şi în România şi’şi caută 
muşterii, deşi în timpulă acela ară 
puté face altele, şi în România 
preţurile suntă minime, — căci 
oferimă şi vroimű se vindemü castra
veţi la grădinarii, pe când în alte 
părţi în lipsă de concurenţă am 
obţine preţuri în4ecite. Ca se 
damă noi direcţiune şi instruc
ţiuni femeiloră dibace dela sate, 
se ocupămă cu comande totă 
érna 10— 20— 80 femei şi apoi 
se le trimitemă în oraşele mari 
din străinătate, sé deschidemă 
prăvălii în oraşele şi capitalele 
principale ale Europei etc., unde 
odată introduse, noi amă avé 
monopolulă esclusivă, cu aceea 
nu ne*amă bătută capulă. Şi to
tuşi câtă de uşoră şi cu ce suc- 
cesă bană amă puté-o face acésta? 
Şi ce comori enorme nu se află as
cunse prin lăzile şi casele din văile 
şi obârşiile munţiloră pe la ţerancele 
nóstre, cari nu aştâptă decâtu o 
mână dibace şi o inimă întreprin- 
4étóre, care se le sc0ţă la lu
mină şi se le utiliseze în folo- 
sulă tuturoră?! (Va urma)

Date biografice
din yiâţa fericitului Ladislau Vaida.

Ladislau Vaida a fostü náscutü în 
anulü 1880 în Cluşiu. Elő îşi trage ori
ginea din două familii nobile române. 
Şi anume: Despre tată din familia no
bilă, donatariă Vajda, (a se ceti: Vaida) 
cu predicatulü de Sosmzö (Grlodu), oare 
familiă a datü patriei mai mulţi patrioţi 
şi funcţionari distinşi, d. e. căpitani su
premi în fostulü districtü alü Chiorului, 
şi amploiaţi în comitatulü Solnocului in- 
teriorü, dintre cari tatálü séu, asemenea

cu numele Ladislau Vajda a Gavrilii, a 
fostü mai multe decenii — de toţi sti- 
matü şi iubitü — profesorü de dreptü 
la liceulü regescü din Cluşiu, şi se- 
cretarü guvernialü. Despre mama sa e 
de origine din familia fostului proto- 
popü din Cluşiu-MonaşturO, Teodorü Mé- 
hesi, a căruia fiu mai mare Iosifü Méhesi 
a fostü consiliarü la curtea aulică ; alü 
doilea fiu a fostü colonelü în armata 
împërâtéscà, aceştia pentru servicii ci
vile şi militare au càpëtatü insemnu de 
recunoscinţă bunulü din Feneşultt să- 
sescü. Alü treilea fiu Avramü, a fostü 
canonicü în Blaşiu, alü patrulea jude 
la tabla reg. din TêrgulÜ Mureşului ; alü 
cincelea — moşultt defunctului — a fostü 
spanü de cameră în Câmpeni.

Defunotulü în etate de patru ani a 
rëmasü orfanü, şi aşa l’a luatü la sine, 
cu alte douë surori ale lui, şi l’a cres- 
cutü în casa sa bârbatulü unei mătuşe 
a lui, Rákosi Ferencz, fostü asesorü ma- 
gistratualfl şi mai târcliu pretorü în co
mitatulü Coşognei, — ca tutorulü lorü.
— Aşa a devenitü apoi Vaida elevü 
în colegiulü unitarü din Cluşiu, unde 
pănă în fine a fostü totü mereu unulü 
dintre cei mai eminenţi elevi.

In aceste împrejurări dânsulfipănă în 
anulö 1846, când numai din întâmplare l’a 
desluşitfi unü amicü bunü alü tatălui 
sëu Dr Iosifü Popü, fostü profesorü de 
teologiă în Blaşfl, despre originea lui 
română, nici nu a sciutü, că este Românü.

Şi când s’a convinsü despre ori
ginea lui, Vaida a întratü cu acea în
trebare în şcolă, între prietinii şi con- 
şcolarii lui, decă sciu ei că elü e Ro
mânü ? Rëspunsulü a fostü că nu. Co- 
legilorü sëi Unguri nici nu le venia a 
crede aşa ceva. „Së sciţi iubiţii mei — 
le dise atunci Vaida — că eu de as
tăzi încolo suntü Românü, fiindcă m’am 
convinsü despre acésta pe deplinü şi 
de aici încolo aşa voiu trăi şi voiumuri!“

Aşa a şi fostü !
Pănă aici, în etate de 15 ani, nu a 

sciutü românesce nici unü cuvêntü, şi 
numai de aici înainte a începutü a stu
dia limba sa maternă, care pentru a 
şi-o puté însuşi mai bine a petrecutü mai 
multe veri întregi la Someşultt rece, la 
munte între Români, unde së nu potă 
aucji altă limbă, ca a lui cea sonoră ro
mánéscá.

Finindu-şi studiile, valurile din 1848 
l’au rápitü şi pe elü cu sine şi l ’au bă- 
gatü în şirurile apërâtorilorü naţionali 
(nemzetőr). Vaida însë a eerutü atunci, 
se dice, së nu’lü triméfcá în contra Ro- 
mânilorü? ci în alte părţi ale ţării. Ast
felü elü merse cu apărătorii la Salonta 
şi aici se întêmplà că fiindü strîmtoraţi 
de trupa lui în unü castelü câţiva Croaţi, 
cari apoi au luatü fuga sárindü prin te
reştri, unulü dintre aceşti Croaţi tocmai

Corpulü învăţătoresefi dela acéstá 
şcolă a decisü în conferinţa sa, ca in 
postulü Crăciunului, totü a doua sérá, 
sé ţină probe de cântări bisericescl, ca 
sé se potă forma cu timpulü şi unü corü 
alü elevi] orü.

0 astfelü de probă se tăcea şi în 
séra Sf. Nicolae, dér de astă-dată numai 
cu elevele clasei de fetiţe.

Când decurgea esercitare în cân
tări, în presenţa corpului învăţătorescO, 
de-odată se deschide uşa şcolei şi . . . .  
cine întră? — Unü bétranü albü ca 
néua, vechiu ca vremea, cu nisce plete 
albe şi lungi, cu o cruce la grumazi, cu 
o traistă mare şi grea şi cu o... nuia 
lungă în mână. Copilele d’odată se spă- 
riară, dér spaima lorű curéndü s’a pre- 
fácutü în bucuriă, când afiară, că bé- 
tránulü acela, gárbovitü de ani, e „sfân- 
tulü Nicolae“ , carele a venitü tocmai 
dela „Mirolichia“ să dea „daruri oopile- 
lorü celorü bune, şi de cumva se vorü 
afla şi copile rele şi leneşe, pe acelea 
sé le pedepséseá. D-na învâţătore a 
spusü ínsé, că tóté copilele suntü bune, 
ascultătore, înveţă şi se portă bine.

Atunci moşnegulfl încă şi-a deschisü

„saculü lui darnicü“ şi a ínceputü a 
împărţi la fiă-care copilă câte unü chiflu, 
mere şi nuci. Să fi vé(^utü acum bucu
ria la copile ! Mai înainte frică, acum 
bucuriă, ce contrastü! Sé fi auditü, oum 
promiteau, că se vorü purta totü bine, 
ca şi pe anulü viitorü să capete „daruri“ , 
când le-a promisă ,,Sf. Nicolae“ , că eră 
va veni cu mai multe daruri frumóse, — 
numai sé se pórte şi să înveţe totü aşa.

Cu acestea moşnâgulO a eşitfi, co
pilele au mai cántatü ceva, apoi au 
fostü trimise acasă. Bucuria lorü şi mul- 
ţămirea, ce o simţiau, nu se póte spune. 
Prin comună nu se au^ia vorbindu-se 
altü ceva, numai de „Sf. Nicolae“ şi de 
darurile împărţite copiilorü.

Etă unü mijlocü practicü de a le 
face copiilorü bucuriă şi de a-i atrage 
la şcolă!

Pe cátü de plácutü li-a fo3tü copi- 
lelorü surprinderea din „preséra St. Ni
colae“ , pe atátü de mare li-a fostü şi 
bucuria, când ín preséra „Nascerei Dom
nului“ au vé4utü pentru prima dată în 
viâţa lorü „Pomulü Crăciunului“, în mij- 
loculü clasei de fetiţe, íncárcatü de fe
lurite daruri de CrăciunO, precum: nuci

şi mere de aurü, mărgele, cereri, cărticele 
de rugăciuni etc.

Adunându-se tóté copilele la şcolă 
în preséra Crăciunului, după ce au co- 
lindatü unele colinde dela „Nascere“, 
admirândü „pomulü“ împodobitü cu fe
lurite daruri aduse de „Moşti Cráciunü“, 
au primitü şi ele câte ceva din acele 
daruri. Mergêndü apoi acasă, spuneau 
părinţilorfi ou deosebită bucuriă celea ce 
s’au petrecutü la şcolă.

Pomulü Cră iunului a rëmasü apoi 
în clasă pănă în preséra anului nou. 
Atunci din nou au fostü adunate oopileie 
séra la şcolă, când apoi după ce au mai 
colindatü puţinO, li-s’au împărţitfi fiă- 
căreia diferite daruri.

Primind ü fiă-care copilă mai multe 
daruri, se credea cea mai fericită fiinţă 
de pe faţa pământului. Câtü de mare le 
era bucuria, când au pleoatü cătră casă 
„pline de daruri“ , nu trebue să se mai 
spună, căci fiă-care şi-o póte închipui. 
E destulü së mai amintescü, că darurile 
li-s’au împărţitfi în faţa corpului învăţă- 
torescü, cu care ocasiune dirigintele şco- 
lasticü a ţinuttt copilelorü o vorbire

plină de învăţături instructive pentru 
vieţă.

Aşa şi-au petrecutü copilele acestei 
şcole sărbătorile „Nasoerei Domnului* 
şi cele următore din acestü anü şcolas- 
ticö. Pentru iniţiativa luată în scopulü 
acesta, merită d-na învăţătore totă lauda. 
CredQ, că acésta póte servi ca esemplu 
şi altorü şcole de acéstá categoriă.

Ce bine ar fi când la astfelü de 
ocasiunl s’ar îngriji fruntaşii fiă-cărei 
comune, ca prin coleote benevole să 
se cumpere cărţi, vestminte etc. pentru 
copiii săraci şi orfani, lipsiţi de multe- 
orl nu numai de vestminte, ci şi de 
nutreméntü.

Etă ocasiunea binevenită pentru fiă- 
care creştiufl adevératü de a face fapte 
bune, oreştinescl şi de caritate, de a face 
adevărată „ pomană“, pentru câştigarea 
fericirei veclnice.

Dee bunulü Dumne4eu, oa pe anulü 
viitorü sé potă înregistra foile nóstre 
4ecl şi sute de caşuri de natura acestuia, 
căci prin asemeni fapte crestinescl multe 
daruri se alină şi multe lacreml sa 
ştergfi!! Geordonu.
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«e  urca pe feréstrá ca sé scape şi elő 
de periculü, când Vaida intra în odaiă. 
Elü isbi atunci cu baioneta pusoei pe 
Croatü şi acesta căcju josü din feréstrá. 
"Vaida vé^éndü acésta numai decatü i a 
párutü réu de ceea ce a f&cutü căci 
avea o inimă fórte bună. „De ce s0mă 
a fostü sé-lü omorü eu, când elü nu 
ml a greşitfl mie nimicü!“ îşi 4̂ se 01üj 
şi era de totü nécájitü; — dér Croatulü 
nefiindü vulneratü numai decatü se 
scula şi o luâ la fuga, Vaida vécléndü 
că trăiesce erupse în strigăte de Jivio, 
jivio, (adecă „sé tráéscá“), şi era feri
cita de totü, vé4éndu-lü scăpatO!

După ce s’a reíntorsü a statü la 
Palladi, fostü protopopü románü în Bo- 
rozelü pănă s’a liniştită ţera. In anulü 
1850 Vaida a fosta numita „Bezirks- 
adjunct“ , mai târ4iu actuarü la tribu- 
nalula urbarialü din Şimleula Silvaniei, 
îd  1861 jude suplenta la tabla regéscá 
din Térgulü Mureşului, în 1864 secre- 
tarü la guverna, şi după desfiinţarea 
acestuia apoi fu pensionata cu ranga 
de secretara ministeriala.

Ca amploiata L. Vaida nu s’a îndes- 
tulita a-şi împlini numai datorinţa ofi- 
ciósá, ci totodată a scrisa broşuri şi 
instrucţii pentru poporű, privitóre la 
afacerile urbariale. Ca secretara guver- 
nlala a esoperatü întărirea cedárilorü 
ce le făcură mai multe cumune din 
comitatele Coşocnei şi Solnocu-Dobâcei, 
prin cari împrumuturile comunali din 
anulü 1854 s’au dăruitfi pentru şcoli şi 
biserici. Din anulü 1872 încoce, totü 
mereu a fostü membru alesü în congre- 
gaţiunea comitatensă, a comitatului Co
şocnei, şi ca omü de toţi onoratü şi 
stimata totodată a fosta alesă în mai 
multe subcomisiunl şi secţiuni. Şi aşa 
pe basa art. de lege 42 din anula 1870 
Vaida a contribuita dintre toţi mai 
multa de s’a câştigată acelü drepta, ca 
în comitatula Coşoonei, ín congrega- 
ţiuni sé se foloséscá ca limbă protoco
lară şi limba română. Cele mai impor
tante acte naţionale prin ela şi-au căpă
tata sprijinula puternica în scrisa, pre
cum e materialul a valorosa privitorü la 
causa agrariă, la proiectulü despre şc0lele 
medii, la esecutarea legei de naţionali
tate şi la memorandula Románilorü. 
Avea o bibliotecă de totü preţiosă, tota 
ce e numai buna cu privire la isvórele 
istorice, şi pragmatica Ardélului se afla 
acolo, literatura modernă de drepta este 
representată de autorii de rángnia în
tâiu. Acesta tesaura scumpa l’a donata 
gimnasiului románű din Blaşiu.

C’unü cuvânta în tote mişcările 
culturale naţionale totü mereu a luata 
parte activă, aşa íncátü şi cu înfiinţarea 
,,Kulturegylet“ului, contra acestuia a 
edatü în limba maghiară o broşură bine 
precugetată şi bine documentată.

Ba şi după retragerea lui în pen
siune, Vaida tota mereu s’a ocupata cu 
literatura şi cu mişcările naţionale ro
mâne, pe lângă purtarea economiei sale.

Ca economü a fostü fórte cruţă- 
torü, ba şi-a trasü şi dela sine, numai 
ca cu atátü mai multü sé potă aduna 
pe séma naţiunei sale. Moşia sa dela 
Suarişiu şi o parte din cea dela Grlodü 
preoum şi bani gata 1000 fl. le-a lăsatfl 
sé fiă fundaţiune din parte-i, ca din 
venitulü acelora sé se împartă stipendiu 
de câte 60 fl. v. a. la de aoei tineri ro
mâni studenţi buni, cari îşi sciu bine 
limba maternă.

In sooietate Vaida a fosta voiosa 
dér totodată modesta şi cu delicateţă 
faţă de ori cine, prin ceea ce şl-a şi 
câştigăta stima şi iubirea tuturorü cu- 
noseuţilora séi.

piúa numelui şi-o serba în 4iua de 
anula nou, cu care ocasiune împrăştiata 
mică inteligenţă din Cluşiu la dânsula 
avea ocasiunea a se întâlni şi a’şl gra
tula anulü nou ímprumutatü.

Ca creştina Vaida nu numai că şl-a 
iubita biserica, care a cercetat’o regulatü,

«a iubitü nu numai instituţiunile ei de bine
facere, de cari şi’n testamentü şl-a adusü 

vaminte prin mai multe legate, ci totü-

odată uşa lui a fostü deschisă mereu 
celorü lipsiţi, cari se şi foloseau de bu
nătatea lui şi' nemângăiatfi nici unulü 
nu se depărta, aşa încâtü şi după ador
mirea lui veclnică încă totü mereu ve
neau sëracii la casa lui, pe cari urmaşii 
lui îi mai provedeau din pia memoriă 
faţă de dênsulü şi toţi se depărtau lă- 
crimânda.

Ladislau Vaida, precum scimü a 
muritü în urma unei bólé îndelungate 
în 9 ale lunei curente. înmormântarea 
lui s’a sâvârşita în 11 1. c. la care po- 
porula románü din Feneşula săsesoa cu 
prapori şi în şira frumosü încă a luatü 
parte, cătră cari s’a aláturatü şi Ro
mânii din comuna Cluşiu-Monoşturtt în 
numérü fórte mare totü cu prapori, şi 
aşa în frunte cu inteligenţa română din 
Cluşiu, care totă s’a presentatü în ves
minte de doliu, înmormântarea a de- 
cursü în modü splenditü şi corespwráé- 
torü vieţii şi trecutului lui Vaida, aşe- 
4ându-se osëmintele lui lângă ale 
părinţilora şi fraţilora lui în cimiteriulü 
bisericei gr. cat. din Cluşiu-Monosturfl.

Literatură.
Din traista lui Moşii Stoica. 0 sută 

şi una minciuni poporale din ţera Ardeiu
lui, date la ivélà de Sandu Pungă-golă, 
dascàlü şi feciorü de popă. BraşovO, 
tip. A. Mureşianu, 1890.— Cetitorii noştri 
au avutü prilegiu a face cunoscinţă cu 
unele din anecdotele poporale adunate 
de Sandu şi publicate în numerii noştri 
de Duminecă sub rubrica : „Din traista 
cu minoiunile.“ După cum suntemü in
formaţi, aceste anecdote au plácutü mul
tora din cetitorii noştri, la mulţi le-au 
procuratü adevërate momente de vese- 
liă, şi astfelü autorulü lorü, încuragiatü 
din mai multe părţi, a cre4utü că va 
faoe bine, décá le va aduna pe tóté la 
unü locü şi va mai adăuga pe lângă 
cele publicate încă şi altele noué, pe 
care le-a mai putută culege din gura 
poporului. Astfelü Sandu a adunatü cu 
totulü 101 anecdote, care acum formézá 
la unü looü una voluma de 123 pagine, 
ce a eşita de sub ţipară în 4ilel® aces
tea. Preţuia unui esemplara este numai 
de 20 cr. v. a. (trimisa prin poşta 25 cr.) 
érá pentru 10 esemplare numai 1 fl. 
60 cr.

Esemplarele tipărite sunta depuse 
la librăria N. 1. Ciurcu din Braşova, 
érá comandele se potü face şi la admi- 
nistraţiunea acestei foi.

*

„Familia“, fóiá literară ilustrată. Re- 
dactora : Iosifu Vulcanii. Anula XXV II, 
Nr. 1, cuprinsula: La Bobotézá (poesiă) 
de Lucreţia Suciu. — însuşirile miresei, 
(din „Nunta la Români“ ) de S Fi. Ma
riana. — Când nu-i norocü, degéba ! (po
veste) de Radulescu-Nigera. — Inun
daţia, (nuvelă de Emilü Zola) de Ioana 
Rusu. — Voina şi mândra (baladă din 
Crişana) de V. Magdu.— Doine poporale 
din CaraşaSeverina, de Constantina 
Voda. — Nume familiare românesc!, de 
Dr. At M. Marienescu. — Bombóne. — 
Andalusiana (ilustraţiune). — Literatură 
şi artă. — Teatru şi Musică. — Biserică 
şi Şcolă. — Ce e nou. — Carnevala. — 
Oglinda lumei. — Felurimi.

„Familia“ iesă în flă-care Duminecă, 
în Oradea mare (Nagy-Várad), strada 
principală 375 a. Abonamentula pe 1 
ana 10 fl., pe y2 ana 5 fl. pe J/4 ana 2 
fl. 70 cr.

TELEG RA M ELE „GAZ. TRA S8“
(Serviciulii biroului de coresp. din Pesta).

Strigoniu, 24 Ianuarie. Monar- 
chulă va fi representată la îmor* 
mentarea primatelui, ce se va 
face la 28 Ianuarie s. n. prin ar- 
chiducele Fridericu.

Bruxella, 24 Ianuarie. Moşteni- 
torulu tronului, principele Balduin 
a răposată iară de veste. In îm
prejurimea palatului regală se 
păstreză mare tăcere pentru ca 
s& nu ajungă acestă casă la cu- 
noscinţa princesei Henrieta, care 
abia a începută a se reînsăne- 
toşa. Regina a avută în urma 
morţii principelui moştenitoră ună 
atacă greu de nervi.

Societăţile piesei ie consul.
de Dr. Löll, — traduse şi esplicate pentru poporü 

de Ioanü Cândea.

(Fine.)

Statutele societăţii de consumü din N. N.
§ 1. Sub firma „ Societate ţèrànéscâ 

de consumü“  s’a formata o societate, care 
îşi are reşedinţa în N. N.

Firma societăţii se ínregistrézá în 
sensula legii.

§ 2 .  Scopulü societâţii este : a) de 
a procura locuitorilorü agricoli obiectele 
de trebuinţă atâtü la susţinerea casei, câtü 
şi la economiă de câmpü, de a-le pro
cura aceste obiecte dintr’unü isvorü si
gurü, de o calitate bună şi eftine.

b) Scutirea membrilora de înşelă- 
ţiunl.

Membri societăţii, drepturile si datorintelelorû.

§ 3 .  Membru póte fi ori ce omü, care 
a ajunsa anii Maiorităţii, care are ceva 
avere, e sigura de plătire şi are drep- 
tula de cetăţâna.

Cine voesce së se facă membru ala 
acestei societăţi, are së înainteze adu- 
nărei generale o rugare în scrisa së se 
oblige a se supune legilorü impuse de 
societate şi së subscrie statutele.

§ 4 .  Cineva încétâ de a mai fi membru:
a) Prin răpăşire de bună voiă ; acésta 

trebue së se întâmple în scrisü, b) prin 
mórte, c) prin eschidere din partea adu- 
nărei generale, când unü membru nu ob- 
servézá legile şi statutele impuse de so
cietate.

§ 5. Membrii au dreptulu : a) de a 
pretinde së li se aducă obiectele coman
date de ei la timpü, pe lângă condiţiu- 
nile statorite şi pe socotéla lorü, b) de 
a vota la tote alegerile şi hotărîrile în 
adunările generale. Fiă-care membru este 
liberü a-şi da părerea, dér numai aceea 
părere së primesce, care întrunesoe 

maiori tatea voturilora.
§ 6. Membrii suntü- datori :

1 )  a se ţine strânsa de statute, a lucra în 
interesula societăţii şi a se supune ho- 
tărîrilora adunărei generale. 2 )  A  se su
pune condiţiuniloră impuse de societate,
3 )  A  solvi în cassa societăţi competinţa 
statorită. 4 )  A  împlini oficiile impuse de 
societate. 5) A  sta bunü cu averea lora 
pentru casula când capitalula societăţii 
nu ar ajunge la acoperirea speselorü so
cietăţii.

Nota. Aceste doue condiţiunî din urmă, 
suntă neapăraţii de lipsă, căci fără ele societa
tea nu póte li indusă în registrulü comercialü.

§ 7. Administrarea societăţii.
Cu conducerea, administrarea şi con

trolarea societăţii este însărcinată: a) 
Adunarea generală, b) Direcţiunea, c) 
Comitetulü de revisiune.

§ 81 Adunarea generală este instan
ţa cea mai înaltă pentru tote hotărîrile 
privitóre la afacerile societăţii : Ea alege 
ori întregesce direcţiunea şi comitetulü 
de revisiune. 2 )  Primesce plângeri în 
contra directorului şi în contra comite
tului societăţii. 3 )  Primesce membri noi.
4 )  Fixézá onorarulü pentru membrii co
mitetului de revisiune. 5) Preliminézá 
cheltuelile pentru eventualile câlëtorii în 
afaceri de ata societăţii. 6) Hotăresce ur
carea preţului la mărfuri. 7) Reduce ori 
înmulţesce capitalul ü sociala. 8) Fixézá 
eventualele cauţiuni. 9) Fixézá condiţiu- 
nile pentru garantarea creditului mem
brilora. 1 0 )  Destitue séu absolvă pe cal
culatorii. 1 1 )  Eschide membrii. 1 2 )  Ho
tăresce în cas^ când se ivesoa neînţele
geri la interpretarea st&tutelora. 1 3 )  Mo
difică statutele. 1 4 )  Disolvă societatea.

§ 9. Adunarea generală se convocă 
din partea preşedintelui în numele co
mitetului ; în lipsa preşedintelui ea se 
convocă de unuia dintre vice-preşedinţl 
ér în lipsa acestora de direcţiune, prin- 
tr’una circulara în scrisü.

Convocarea trebue së se facă cela 
pu^nü cu o lună înainte de 4iua adună
rii, şi are së arete obiectele, ce se vorû 
pertracta.

§ 1 0 .  Adunarea generală ordinară se 
ţine în totü anulü : în trimestrulü ântâiu 
şi are de a hotărî: Asupra raportului

anualü alü direcţiunei; asupra raportului 
comitetului de revisiune; asupra esami- 
nărei socotelilorü anuale, cari trebue ső 
se facă în cele patru luni dintâi ale a- 
nului.

Convocarea unei adunări generale 
estraordinare se face numai la casü de 
lipsă, séu când a 4ecea parte dintre 
membrii societăţii o cerü în scrisü, ară- 
tándü căuşele şi scopulü.

§ 11. Adunarea generală este con
dusă de preşedintele comitetului, décft 
cumva ea nu denumeşce pe altă persóná 
din sînula ei.

§ 12. Preşedintele statoresce ordinea 
obiectelora de pertractatü, conduce des- 
baterile, ordină votarea, numesce unulü 
séu doi notarii, şi pentru actele de vo
tare doi scrutători, cari au sé verifice 
procesulü verbala.

§ 13. Hotărîrile se aducü cu majo
ritate absolută de voturi; când voturile 
se ímpartü egalü, votulü preşedintelui 
este hotárítorü.

Alegerile se facă prin votare secre
tă ; la aducerea altorü hotărîrl, votarea 
se face de comunü prin sculare séu şe
dere. Adunarea generală ínsé póte statori 
şi altü moda de votare.

§ 14. Direcţiunea seu cosiliulü. de 
administraţiune se compune de comunü 
din ş0se membri aleşi de adunarea ge
nerală pe trei ani. Direcţiunea alege din. 
sînulă ei una preşedinte şi doi vice-pre
şedinţl. După espirarea întâiului periodü 
de trei ani, iesa din direcţiune în fiă-care 
ana doi membri după ordinea vechimei. 
Pănă la stabilirea acestei ordine, mem
brii, ce sunta a se scófce din direcţiune, 
se tragă la sorţi.

Membrii eşiţl pota fi realeşl.
§ 15. Direcţiunea (consiliulü de ad

ministraţiune) decide şi dispune în tóté 
afacerile societăţii, denumeşce pe direc- 
torulü esecutivü şi la propunerea aces
tuia, pe toţi funcţionarii societăţii; le 
fixézá salariele şi competinţa, suprave
ghează conducerea afacerilorü, esaminé- 
ză socotelile, revede cassele, stabilesce 
bilanţulfl. La esaminarea socotelilorü di
recţiunea numesce unü revizorü séu o 
comisiune de revisiune; prepară cestiu- 
nile, ce suntü de a se desbate de adu
narea generală şi convocă adunarea ge
nerală.

§ 16. Direcţiunea alege pe preşe
dintele séu pe locţiitorulti acestuia şi pe 

' notarü pe unü anü; membrii din direc
ţiune îşi ímplinescü funcţiunea lorü din 
onóre.

Direcţinnea póte sé aducă hotărîri 
când se íntrunescü celü putinü 4 mem
brii; ea decide după majoritatea votu- 
rilorü. In casü de paritate, votulü pre
şedintelui este hotárítorü.

§ 17. Direcţiunea constă :
1) din directorulü esecutivü manda- 

tarü ; 2) din calculatorü ; 3) din trei mem
brii în direcţiune, dintre cari unulü este 
numitü de comitetü cu însărcinarea de 
a putea înlocui pe directorulü ese
cutivü.

Directorulü esecutivü se nuraeşce 
din partea consiliului de administraţiune 
pe trei ani; demisionarea se póte face 
numai pe lângă o denunciare cu o ju- 
métate de anü înainte.

§ 18. Directorulü esecutivü conduce 
societatea în sensulü legei societăţii de 
consumü, conformii statutelorü, instruc
ţiunilor! şi decisiunilorü luate de comi
tetü şi de adunarea generală. Directorulü 
esecutivü este responsabilü pentru condu
cerea esactă a afacerilorü.

§ 19. Directorulü esecutivü are de 
a încheia socotelile de pete anü, a face 
bilanţulfi şi a raporta despre acésta 
în fiă-care anü adunărei generale.

§ 20. Directorulü esecutivü are mai 
cu sémá următorele datorinţe: a) a pur
ta corespondinţa şi á păstra aotele so
cietăţii, b) a conduce şedinţele, precum 
şi a purta protocolulü lorü, séu a însăr
cina pe altcineva cu purtarea protocolu
lui, c) a transpune registrulü membrilortt 
tribunalului competenta, d) a se îngriji 
de comandarea márfurilorü, a purta oăr-
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file de comandare, a controla cassa şi 
socotelile, e) a se îngriji de înpărţirea 
mărfurilorü comandate.

Despre alte afaceri particulare se 
îngrijesee adunarea generală.

§ 21. Primirea mgrturilorü coman 
date din partea membrilorü scietăţii tre- 
bue să se facă cu t0tă punctualitatea în 
4iua şi loculü statoritü de directorula 
esecutiva, pe bani gata, la casü se re- 
fuse cineva marfă comandată de ela, 
directorulü esecutiva este îndreptăţită a 
o vinde pe calea licitaţiunei, şi necăpe- 
tânda întregă preţuia, cu care s’a pro
curata restulü, trebue ső-la restituie mem 
brulü acela, care a comandat’o şi a re- 
fusatü a-o primi. Societatea de regulă 
dă marfă membrilorü numai pe bani 
gata.

§ 22. Taxa de fl. 3, ce se plătesce 
societăţii din partea membrilorü ei, ră
mâne proprietatea lorü, fără de a-i pri
mi Índérétü pănă esistă societatea.

§ 23. Anulü administrativa se înce
pe cu prima Ianuarie şi se termină cu
31 Decemvre. La finea fiă- cărui ana ad
ministrativa directorulü esecutivü are a-şi 
da sémá despre tóté socotelile de peste 
anü comitetului direcţiunei. Adecă are 
a-şl da semă: 1) Despre tote iutratele 
şi eşitele; 2) Sé presente Rocotelă des
pre profitű şi perdere; 3) Bilanţula des
pre starea averei societăţii ou finea anu
lui.

§ 24. Bilanţula trebue sé se facă, 
conforma legei comerciale, în 31 De- 
oemvre a fiă-cărui ana şi sé fiă esaminata 
din partea comitetului, îndată după lua
rea inventariului de cătră adunarea ge
nerală. Bilauţula are sé conţină: A) Ac
tiva : a) Starea cassei; b) Restulü măi fu- 
rilorü după cursula cailei, c) Hârtii de 
valóre după cursa: d) Pretensiunile ao- 
tive. B) Passive: a) Fondulü de reservă;
b) Bani luaţi ímprumutü; c) Datorii la 
mărfuri; d) Spese, ce suntü de a se mai 
acoperi la afacerile societăţii. Diferenţa 
în plusü a activei or ö faţă ou pasivele, 
formeză profitulü curata.

§ 25. Profitulü curatü, ce resultă 
după scăderea tuturora speselorO, amor- 
tisărilora şi perderilorü, póte ső-la îm
partă adunarea generală după placü; 
înainte de tóté ínsé trebue sé se adaugă 
o anumită sumă la fondulü de reservă 
pănă ce acesta cresce astfelü, ca pe fiă- 
care membru sé se vină 10 fl.

§ 26. Anunţurile publice ale socie
tăţii au a se face sub firma ei în ga
zeta N.

§ 27. Străformarea statutelorü, pre- 
cumü şi disolvarea societăţii se tace când 
o pretindü % dintre toţi Membrii so
cietăţii. Décá în adunarea generală se 
íntrunescü mai puţini de 2/â dintre mem
brii, atunci direcţiunea este obligată a 
conchiéma în timpa de 4 séptémánl o 
a doua adunare estraordinară, şi sé se 
amintéscá la totü casula în circularü causa 
pentru care se conchiamă; când se vorü 
înfăţişa toţi membrii, se pota aduce ho- 
tărîri cu privire la străformarea statute
lorü séu disolvarea societăţii

*

In statutele arătate aci se cuprindă 
mulţime de definiţiuni, cari după natura 
legi lorü societăţii de consuma, nu se 
pota încunjura. In realitate ínsé, când 
afacerile unei societăţi de consum se estind 
numai asupra unei comune, atunci pota 
fi cu multa mai simple. Societatea de 
consumü are sé facă mai cu semă nu
mai dóué comandări în anü. Odată în 
luna lui Februarie pentru marfa trebuin- 
ciósá în timpula primăverei şi verei şi 
altădată în luna lui Augusta pentru tóm- 
nă şi iérná. Decă nu esistă societate 
de ímprumutü în comuna aceea, atunci 
societatea cumpără mai bine peunü cre
dita de trei pănă în 6 luni, ca sé p0tă 
acorda membrilorü unü credita de dóué 
pănă în cinci luni.

Membrii facü comandări în 4il© anu
mite din lunile Februarie şi Augustü la 
directorulü esecutivü, care le induce în
dată în o carte, care o subscriu coman- 
datorii. S’au isprăvitfi odată tote coman

dările din partea membrilora, atunci di- 
rectorulă face una registru despre mar
fa comandată, ca să se şcie, câtă marfă 
să se procure din fiă-care ramâ, din is 
vore sigure, cum s’a amintita mai ’nain- 
te. După ce sosesce marfa se împarte 
între membrii seu pe bani gata, seu pe 
aşteptare, care nu trebue să trecă peste 
terminula statorita de direcţiunea comi
tetului.

Pentru acoperirea speselora societă
ţii, precum şi pentru crescerea fondului 
de reservă se mai iau şi une'e mici pro
cente dela membri, adecă marfă procu
rată se vinde ceva mai scumpii.

Lucru principala este, că în casă 
când membrilorii li-se crediteză marfa, 
aceştia trebue să-şi plătescă datoriile lorii 
la timpa. Mebrii, cari se lasă cu voia să 
ajungă la pâră, mai bine este să se scotă 
din societate.

I E 0 0 2 S T  J L .

Ce M i e  se facă stnpanffii in Ianuarie.
Erna e pentru albinî timpulti de 

odihnă. încă în luna lui Noemvre
li se curmă sirguinci6selora albinî posi
bilitatea de a lucra. Afară nu mai pota 
sbura, căol e frigă, apoi frigula e cela 
mai mare duşmana ala lora. Stuparula,
— crediuciosa părinte ala albinelorii sale
— s’a îngrijită deci de timpuriu a-le 
provvde cu tote cele de lipsă pentru 
iernă. Ooşniţele le a îmbrăcata bine cu 
paie, ou rogoza, speteza său cu pipirigii 
şi le-a aşe4ata într’unft loca scutita de 
vânturi, în stupină. Astfela aşecjate 
bine, albinele petreca ierna întregă 
în coşniţă, fără lucrare, şi odihnesca în 
cea mai mare linişte.

Fiioda luna lui Ianuarie una dintre 
cele mai frigurose, albinele se adună 
ghiema intr’o parte a coşniţei, său decă 
li-s’a cam gătata nutremântula, atunci 
se adună în fundula coşniţei. Iu Juna 
acâsta au trebuinţă de cea mai mare 
liuişte; trebue deci să ne ferimtt de a 
le nelinişti, căol cela mai mica sgomota 
le irită şi le silesce a se desface din 
ghiemti, prin ce uşora îe espunema fri
gului şi amorţesca, pică joşii şi pieră. 
Stuparula păţita o scie, că în timpula 
de iernă cea mai mică sguduitură prici- 
nuesce mortea unei său mai multora 
albinî. Aşaderă în luna lui Ianuarie mai 
vârtosa să ne ferima a le conturba li
niştea şi a le sgudui prin lovituri în stu
pină seu în apropierea stupinei.

Stuparula bunii însă nu-şi va uita 
a se îngriji de albinele sale în luna fri- 
gurosă a lui Ianuarie, ci îşi va cerca 
stupii săi odată la începutulâ. şi odată 
pe la mij locuia lunei, — îşi va cerca 
stupii slabi, asupra cărora încă din tomnă 
a avuta ore-carl bănuell. Bănueli p6te 
avâ asupra stupilora, cari încă din tomnă 
aveau albinî puţine, apoi asupra celora 
cu coşniţl mai slăbuţe şi cu păreţi sub
ţiri, asupra stupilora cu nutremânta ne- 
îndestulitora şi asupra coşniţei cu re
gina bătrână. Când va face deci inspecţia 
generală, la stupii aceştia va sta timpa 
mai îndelungata, cercându*i mai cu de-a- 
măruntula. Inspecţia generală se face 
aşa, că mergema înceta dela coşniţă la 
coşniţă şi ascultăma, nu cumva le lip- 
sesce ceva. Lipsa de care va fi suferinda 
cutare stupii o voma cunâsce îndată, 
după sbîrnăitulă albinelora. Când vomfi 
aucji deci, că în cutare coşniţă albinele 
sbîrnăiesca, atunci putema fi siguri, că 
cu stupula acela s’a întâmplata ceva, că 
e lipsita de ceva, sâu că are alte nevoi. 
Stupula acesta numai decâtă îla voma 
cerca cu deamăruntula. Când facema 
inspecţia însă, trebue să luăma în sâmă 
temperatura, gradula de căltură ala ae
rului din stupină, ori din locuia unde 
voima a-lă inspecta, căci albinele uşora 
pota îngheţa sub durata inspecţiei, dâcă 
timpula sâu aerulă e rece. Va trebui 
deci să încăl4ima puţina stupina sâu 
odaia, unde voima să facema inspecţia 
amărunţită. Aerula în stupină seu în 
odaia de inspecţiă să fiă de 4—6°R căl

dură. Stuparula buna are pentru acesta 
scopa unü termometru, de care se folo- 
sesce adese ori la stupăritO, voindü să 
scie chiar şi gradulü de căldură din lă -  

untrula coşniţei, unde şi la póte aşeda 
cu înlesnire. Cu stupii, cari iernâză afară 
şi nu în stupină pregătită anume din 
scânduri, ori din altü materiala, facemü 
inspecţia amerunţită aşa, că stupulü cu 
pricina îla ducema cu băgare de sâmă 
în odaia de inspecţiă, de unde, după*ce 
l’ama cercată, ârâşl îla ducema la lo 
cuia său. Inspecţia la stupii din târne 
(lădiţe) dzirdzoniane, pe cari nu le pu- 
temü duce în odaia de inspecţiă, o fa
cemü aşa, că încăl4ima bine o ţiglă şi 
învăluindu-o în o pânză, o aşe4ăma în- 
lăuntrula coşniţei; astfela prin căldura 
ei vomparalisa frigulo, oe întră din afară, 
şi în modulü acesta vomü pute mai cu 
înlesnire umbla la ele fără ca sé amor- 
ţâscă de frigă Se înţelege, că lucrula 
acesta trebue sé se împlinâscă câta de 
în grabă. Stuparula în caşurile acestea 
póte da probe despre isteţimea s'a, căci 
acela e adevărata stuparü, care îşi ier- 
nâză stupii cu suocesa.

Când au4ima aşaderă, că în cutare 
coşniţă sbîrnăiesca albinele, atunci pu- 
temü fi suguri, că ele pătimesca, pen- 
tru-oă albinele sbîrnăiesca :

1) Décá suntű atâcate de frig>î. In 
casula acesta le scutima prin învălitore 
mai grosă; astupăma tote crepăturile şi 
găurile, prin cari póte străbate frigula, 
deasemenea strímtorámü şi urdinişultt. 
La strîmtorarea urdinişului să ia ca mă
sură degetula cela grosa, adecă câta 
póte întră acesta prin urdinişa. De frigă 
suferă mai alesă stupii cu albinî mai 
puţine, fiind-că nu sunta în stare sé pro
ducă căldură índestulitóre. Déoá la aceşti 
stupi nu folosesca nici măsurile de mai 
susa, atunol nu rămâne, deoâta să-i aşe- 
4ăma într’una locü mai căldurosa, dela 
4—5, ori cela multa pănă la 6°. R. La ur
dinişa punema reteza de drota, pentru 
ca cele mai resleţe sé nu p0tă eşi afară.

2) Décá le lipsescü aerulă şi suntu 
năbuşite. Lipsa de aera índestulitorü încă 
póte ucide stupulü, cu tóté că albinele 
au trebuinţă numai de forte puţina aerü. 
Lipsa de aera póte proveni din causa 
urdinişului prea îngusta. Acesta deci îla 
mai lârgima şi lăsăma sé între aera în 
coşniţă. Stuparula în regulă îşi aerisâză 
din timpa în timpü stupii séi.

3) Décá li-s’a gătatu nutrem&ntulu. 
Stuparului conscienţiosa nu i-se întâmplă 
nici odată casulü acesta, căol ela se în- 
grijesce încă din tomnă a*şl provedâ 
stupii séi mai slăbuţi ou miere de ajunsa 
pentru iernata. Pentru stupara e mare 
ruşine, şi e şi păcata, când se întâmplă 
să-i moră albinele de fóme. Dâcă însă 
din întâmplare li-s’a gătata nutreméntulü, 
atunci trebue sé le nutrimü cu miere 
subţiată cu apă călduţă, şi adecă 2 părţi 
miere şi 1 parte apă, séu dâcă nu avemü 
miere, le nutrima ou zaharü galbinü 
(candis), ori alba bine topita. Stupii flă- 
mân4i ’i putema cunósce îndată ce-i 
voma vedé, că albinele s’au retrasü toc
mai în fundula coşniţei, unde sbîrnăesca 
de fóme. Altoum despre acésta ne pu
tema convinge mai uşorfl, decă voma 
băga una drotü lunga printre faguri şi’la 
voma înţepa în fagure. Scoţându’la, ne 
voma convinge numai decâta, decă mai 
au miere ori ba. La stupii din târne 
acésta e mai uşora de aflata, fiind-că 
fagurii se potü scóte pe renda afară şi 
se pota pune alţii cu miere în loculü 
lorü. Stupii flămân4i se ţina de ragulă 
în odaia amintită.

4) Décá a strâdâtutu în coşniţă vr'únű 
ş0rete. In timpula de ârnă, sórecii ne 
oercetâză bucurosa stupii, trăgânda la 
miere şi câră, ba de multe ori îşi stabi- 
lesca locuinţa în coşniţă, de unde cu 
greu îi putema scóte afară. Decă ne 
cercetâză deci acesta óspe neplăcuta 
stupii, trebue sé-i ínchidemü uşa. Acésta 
o facemü prin zăbrele de drotü aşe4ate 
la urdinişa, ca să nu p0tă străbate în 
coşniţă. Se mai apără coşniţele în oontra 
ş0recilora şi prin piperü dimicatü mă

runta, şi prefirata pe lângă urdinişa, ast
fela, că ş0recile voindü să între în 
coşniţă iuspiră pipera, strănută, şi spă- 
riata ne părâsesce coşniţă pentru tot- 
dâuna. Er în casula dâcă s’a încui
bata ş0recfla în coşniţă, urmámü aşa, 
oă aşe4ămft sub coşniţă o cursă, în 
care pun^mö o bucată de carne friptă 
(şuncă). Ş0recele mirosindü carnea s© 
scobórft josü să guste şi astfela uşortt 
se pót^ întâmpla să nu-şl mai vadă cui- 
bula, plimbându-se prin cursă. Decă nu 
ne succede a-la prinde în modula aoesta, 
atunci ducemü coşniţă în o odaiă caldă, 
ca albinele să se desfacă din ghiema, sé 
prindă putere şi să ’la şcoţă ele înşile 
din cuiba. Coşniţă însă o legăma de de- 
subta ou o pânză subţire ca să nu pótft 
ieşi albinele prin odaiă. Şorecele perse
cutata de albinî nu va scăpa nepişcatii 
şi astfela peste una séu două 4^e îl®' 
voma afla morta pe pân4ă. Stupula, în 
care s’a încuibata şorecele se cunósce 
de pe escrementele (balega) de sub coş
niţă, ér déoá voima sé scimü, că óre ne 
umblă ş6recii la coşniţe, punemü sub 
coşniţe vr’o câte-va grăunţe de cucu- 
ruza şi décá aoelea vora aispáré, pu- 
temü fi siguri, că avem a óspe la miere. 
Stupii din târne suntü scutiţi de ş6recl.

5) Albinele sbîmâiesci* în sfârşiţii şi 
décá au prea mare căldură. Casula acesta 
se întâmplă rara, şi numai cu stupii cei 
bine împopulaţi şi buni. De pricina a- 
césta însă le mântuima prin ventilaţiă 
(aerisare.)

Când facema inspecţiunea generală, 
trebue să ascultăma nu numai la stupii 
oei bănuiţi, ci şi la cei cari sunta în li
nişte, ca sé ne convingemü, décá mai 
trăesca, căci adese-orl se póte întâmpla? 
că albinele dela stupii buni să nu sbîr- 
năâscă din causă, că sunta amorţite de 
frigă. Proba acesta însă se face la stupii 
cei în linişte numai prin o neînsemnată 
sgârăietură, în urma căreia albinele nu
mai decâta ne vorü da răspunsa. Dée& 
nu ne răspundă la prima sgârăietură, 
mai probăma odată mai tare, şi décá nu 
căpătăma nici de a doua-órá răspunsa, a- 
tunci pe acesta îla cercămii mai cu de 
améruntula. La casulü unei amorţeli de 
frigă, îla ducema în odaiă caldă ca să 
reînvie.

Sunta caşuri când albinele duoă 
lipsă de apă. Stupula sătosa dă în urdi- 
nare, de care póte sé piară în curendar 
decă nu-i tindema ajutoră. Muiemü deci 
unü burete (sponghiă) în apă şi’la aşe- 
4ámü între faguri, aprópe de albinî. De 
altcum urdinatulü la albinî póte proveni 
uşorfl şi din sguduitură séu din sgomotü, 
care le conturba liniştea şi le silesce a 
se întinde la miere de câte-ori audü 
sgomotula, prin oe se abatü dela regu- 
latula timpa de mâncare.

In luna lui Ianuarie vina piţigoii şi 
alte paseri la stupină, cari ciocănescă 
ooşniţele şi târnele, prin ce neliniştesctt 
albinele şi le silescă să iese afară, de 
unde nu se mai întorca. Acestea tre- 
buesca depărtate.

In sfârşita în luna acesta stuparulü 
îşi pregătesce coşniţele pentru verâ. îşi 
procură materialula de lipsă pentru fa
cerea coşniţelora, precum: paie, rogozü, 
speteză, nuiele, scânduri şi altele. Coşni
ţele cele vechi le reparézá şi mai face 
altele noue. Stupariula isteţă îşi împle- 
tesoe coşniţe şi-şi face târne dzirdzo
niane ela însuşi, ér stuparula tínérü 
învaţă a împleti coşniţe din paie, nu
iele şi rogoza, a pregăti târne şi ra
muri, cerânda sfatü dela cei mai bătrâni. 
Nopţile lungi de ernă suntü potrivite 
mai vértosü pentru lucrarea acesta plă
cută şi folositóre.

MUITE ŞI DE TOATE.
Păţăniile unei turiste.

Turista englesă, d-ra Bishop, înso
ţită de una indiana, plecă înainte de asta 
cu 5 luni din oraşula Bombay în India 
şi după ce călători prin Asia anteriâră, 
sosi în 4ilele acestea în Constantinopolă,
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jinde în faţa unui publică alesă europenă 
istorisi mai multe păţănii din călătoria 
sa. Intre altele istorisi curagi6sa femeiă, 
care în acelaşi timpă este şi o bună scri- 
it6re, că în călătoria ei prin Persia a 
fostă odată condamnată la morte, âr altă 
dată era pe-aci să ajungă îutr’ună ha
rem â. Ia casulă dintâiu într’ună oraşă 
din Persia sudostioă, se credea, că ea ar 
fi o otrăvitore, de6rece curendă după 
sosirea ei în acea localitate muri o fa- 
miliă întrâgă, a cărei morte probabilă a 
provenită din mâncarea unorti pome stri- 
oatr; poporaţiunea cea superstiţiosă însă 
crecju, că străina sosită acolo ar fi fostă 
causa acestei întâmplări. D-şora Bishop 
fu deci, în urma ordinului Valiului, ares
tată şi după o scurtă judecată fu con
damnată la morte. Indianulă, care o în
soţea nu se descuragiâ, ci după o scurtă 
înţelegere corupse cu bani pe păzitorulă 
înohisorii şi îndată ce se îuserâ, condam 
nata părăsi oraşulă dimpreună cu tova- 
răşulă ei îmbrăcaţi ca ţărani persianl.— 
In ală doilea oasă ajunse Euglesa în mare 
strîmtore; în apropiere de Ispahan fu 
atâcată, jefuită şi luată prisonieră de nisce 
tâlhari. Şi de astă-dată însă Indianulă 
a fostă mâutuitorulă ei, de6rece elă scă- 
pânda din mânile tâlhariloră urma pasă 
de pasă pe stăpâna lui pănă ce fu 
adusă in Ispahană la ună neguţătoră de 
sclavi, oare şi găsi în curândă ună cum
părători. pentru tînăra Englesă. Pe când 
se petreceau lucrurile acestea însă In- 
dianu'ă făcu cunoscută lucrurile aceste 
ambasadorului englesă din Teheran, la 
a cărui stăruinţă prisonieră fu îndată 
eliberată şi adusă sub escortă militară 

la Teheran. Aci Şahulă primi în audien* 
ţă solemnă pe curagiosa englesă şi o des
păgubi ou preţiose daruri, pentru lucru
rile de cari fusese jefuită. In restula că
lătoriei pănă la Constantinopolă D-ş6ra 
Bishop nu a mai întâmpinată pericole 
mari.

*
Una diplomaţii naortu de fdme.

Iatr’o stradă din Bruxelles (Belgia) s’a 
găsit und bătrână de vr’oşepte-^ecl de ani j 
culcată pe zăpadă. Transportată la sec- ( 
ţiă, s’a constatată, că acestă nenorocită | 
murise de f6me şi din cercetarea făcută i 
resultâ că se numesce contele de Vaughe j 

şi c’a fostă ună timpă îndelungată, acu , 
vr’o două 4ecî de ani, în serviciulă di- j 
plomatică ală Engliterei... 0 dragoste 
nenorocită şi patima jocului de cărţi l’a 
făcută să ajungă în cea mai negră mi- 
senă. Şedea într’o gaură infectă dintr’o 
mahala a Bruxelei şi trăia din cerşită. 
Gonită de frigă şi de f6me din odăiţa 
sa, că4u pe stradă unde agenţii poliţie- 
nescl îlă găsiră.

Coloniale. Din causa întrerumperiloră 
de comunicaţiă, negoţulă neîsemnată. No- 
teză: Zaharulă rafinată 32.50, 32 f i . ,  

cubă 33, 33.50 fl. — Cafeua Ceylon 201, 
189 fi., mocca 190, 182 fl.

Victualie. Din causa frigului s’au a- 
dusă puţine ouă în térgü, preţurile ferme 
30—31 la 1 fl. — Galite. Negoţă fermă 
noteză: gâsce tăiate 4 80, 5.20 fl., vii, 
grase 2.40, 3 f l . ,  pui 80 cr. —  1.20 f l . ,  

raţe 1.60, 2.50, curci 4—5.50 — tóté cu 
părechea.

Unsóre de porcu de oraşă s’a vândută 
cu 50—50.50 fl. cu vasă, cu 48 fl. fără 
vasă.

Pei uscate. Mai mulţi fabricanţi din 
ţâră au cumpărată mai multe pârtii cu 
preţuri ieftine. Pei fine grele de bou 
costă 70— 75 fl. de mijlocü 65—79 fl., 

de vaol ungurescl 64— 66 fl., pitlingi 
80—85 fl., kneip 100—110 tóté pr. 100 
kilograme.

Pei lucrate. Negoţă slabă, mişcare 
neînsemnată.

Sciri comerciale.
B.-Pesta, 17 Ian. Negoţulă de pro

ducte şi’n săptămâna trecută a fostă for
te restrînsă. înainte de deschiderea na- 
vigaţiunei nici nu se p6te spera ună ne- 
goţă mai viu. In manufacturi mişcare 
neînsemnată.

Cereale. Pe pieţele esterne & dom
nită săptămâna întrâgă tendenţă ferma. 
In New-York preţuia grâului scăzuse la 
începutulă săptămânei, la sfârşită însă 
âră s’a ridicată şi a încheiată cu i y 2

Trageri la sorţi.
Oraşulu Viena din 1874, 2 Ian. ser: 

63 127 478 733 831 1391 1558 1719 
1851 2120 2152 2320 2600. — Plata 1 
Aprilie, tragerea următore totă atunci.

Losuri creditü din 1858, 2 Ian. ser. 
168 154 199 435 626 650 659 883 
1049 1110 1559 2009 2348 2377 2439 
2761 2775 3242 3623 Plata după 1 
Iul., tragerea urmätöre la 1 Maiu.

Crucea roş. austr. 2 Ian. câştiguri 
ser. 79/16 540/36 3050/45 3483/12 4112/14 
4188/12 5319/34 5805/28 6520/48 6937/30 
7483/21 7591/1 7639/47 8016/26 8902/14 
9237/23 9345/30 10103/27 10149/33 
11010/28 11348/43 11818/12 11997/15.

In amortisare : ser. 139 1092 2017 
2437 4860 8537 9812 9904 10681 10765.

Braunschweig. 31 Dec. ser. 17 73 
111 116 131 331 371 755 1028 1058 
1439 1458 1734 1967 2278 
2667 3510 3543 3604 4010 
4243 4430 4592 4850 4859 
5314 5370 6131 6197 6630 
6915 7005 7289 7379 7468 
7576 7913 7916 7982 8038 
8617 8815 9132 9240 9289 
9753 9826 9985.

Losurt de stătu dela 1854, 2 T an. ser. 267 
309 311 434 481 500 565 579 584 717 
810 861 902 1130 1148 1194 1300 1334 
1409 1449 1522 1669 1678 1705 1707 
1767 1768 1803 1839 1860 1980 2011 
2076 2119 2194 2209 2271 2352 2527 
2533 2584 2678 2686 2928 2954 3382 
3420 3609 3704 3769 3798 3915 3922 
3962 3983 3996.

Regularea Dunării, 2 Ian. Câştigurile 
principale nr. 68150 25,000 fl. nr. 78697
10.000 fl., nr. 97094, 1000 fl., nr. 146749
80.000 fl., nr. 228860 5000 fl.

Sachsen Meiningen 4 taleri, 2 Ian. 
ser. 74 437 495 783 795 920 986 1039 
1216 1267 1328 1472 1677 1732 1757 
2053 2114 2136 2180 
2442 2484 2594 2680 
2761 2782 2877 2984 
3573 3658 3708 3929 
4330 4390 4481 4499 
4986 5022 5063 5106 
5562 5604 5643 5682 
5944 6064 6076 6298

2318 2536
4096 4167
4936 5215
6707 6737
7478 7546
8113 8163
9509 9585

centă mai susă ca înainte cu 8 ĉ ile. In ! 6571 6617 6650 6720 
Germania grâulă şi săcara s’au urcată 
cu V/2 mărci.

In B.-Pesta grâulă a încheiată cu 5 
cr. mai susă ca în săptămâna trecută.
Mişcarea cam 90,000 m. metr. — Săcara 
şi ofertă şi cerere neînsemnată. — Or- 
zulă s’a menţinută în preţă. Mişcarea 
.3000 m. metr. — Porumbulă nou fiindă 
puţină în piaţă, s’a uroată cu 10 cr. 
vânt^ându-se vagonulă 6,6.05 fl. porumbă 
vechiu s’au vândută cam 3000 m. metr. 
a 6.60, 6.64. — Ovăsă căutare şi preţuri 
slabe.

Pâstâiose. Negoţulă s’a estinsă mai 
alesă pentru trebuinţele locale. Preţulă 
staţionară uoteză: fasolea mare, albă 7.25,
7.75, mazJrea 10.50, 11.50, lintea 8 fl. 
mai mare 12—14 fl.

2228
2710
3248
3942
4503
5147
5806
6438
6978
7460
8117
9031

2279 2332
2740 2757
3255 3517
4043 4237
4520 4655
5283 5376
5067 5942
6504 6541
7040 7176
7502 7726
8120 8166
9173 9205

7263 7325 7359 7417 
7765 7990 8008 8038 
8209 8436 8831 8889 
9365 9562 9630 9668 9727 9837.

Milano de 45 lire, 2 Ian. ser. 72 119 
385 481 516 600 699 742 927 1264 1574 
1708 1718 1784 1961 2000 2015 2118 
2164 2227 2233 2501 2536 2692 2935 
2991 3068 3152 3173 3417 3634 3636 
3672 3703 3947 4001 4029 4031 4053 
4227 4274 4405 4477 4541 4575 4620 
4668 4725 4767 4855 4917 5189 5290 
5441 5532 5623 5646 5854 5999 6039 
6067 6192 6250 6375 6420 6505 6669 
6819 6970 7122 7125 7194 7241 7496 
7629 7682 7967 2693 2699.
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despăgubirea pentru dijma d« TÍnü
u:guregcű . . . . . . .  — ,—

ímprumutulü ea premiulü angarMett 136.—  
r«osurüe pentru regulare» Tisei şi Sc-

sţhe dinului • • 128.50
’anta de hârtii austriacă . . . .  91.20

Renta de argintü austriacă - - - - 91.85
%enta de aurú austriacă . . . » • >  10840
csurl din 1860 . . . . . . .  18\—

leţiunile bfrncei auatro-ungar*  ̂ ° 998 —
isţianile b&neei de credit* tmgmz. • 341.—
iâţiunile b&ncei de creditü austr. « 807.25
I&lbetil împir&tescl- . . . . . .  6 39
apokon-d’ori . . . . . . . .  9.05

ő re !  iOO împ. germane • * - * *’6 l - ‘/a
oniira 10 hrwr%B s eriinge 114.25

dm 24 lanarie a. c. 1891

Sh
• sd ^  ■4*̂' c?
I  1 ä  ̂o  S a  ^ o <cö0Q

Têrgulù de rîmători din Steinbruch. La 19
Ian. n. starea rîmàtorilorü a fostü de 79459 
capete, la 20 Ian. au întratü 405 capete şi 
au eşitii 400 rëmânêndü la 20 Ian. unü nu- 
mërü de 79Î64 capete. — Se notézâ: marfa un- 
guréscâ veche, grea dela 42 pănă la 43 cr. 
marfă ungurcscă tineră grea dela 43t/2 cr. p&nă la 
44 cr., de mijlocii dela 43î/? cr. pănă la 44 cr. 
— u§6ră dela 43 cr. pănă la 44 cr. — Marfă 
fërdnéscd grea dela — pănă la — cr. — de 
mÿlocü dela 42 cr. pănă la 42'/2 cr. uşord dela 
41 cr. pănă la 42 cr. — Marfă de JRomănia 
de Bdkony grea dela— cr. pănă la — cr. tran
site) mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însë transito uşoră dela — cr. pănă la — cr, 
transito dto ţep6să grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — nr. pănă la — cr.

1 Marfă serbescă grea dela 42—43 cr. tran
sito, mijlociă grea dela 41 t/J—42 cr. transito, 
uşâră dela 40—41 cr. Porcî îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
U  gară cu 4 l[r

•%c.cnot» românise! Qump. 
j A.rg í-tü romäafscü» „

"ai oleon'd'jjl • - „ 
Lir* turcesc! - „ 
.tfepflrialï - - » • ft 
ftflblbm! . . . .  n 
Seri*. ioDc. „ ilt iaa“ß’/,

n «
4able rusesc! ■ „
Wăr Ï german® • - „
■''■'9 on tul# 3 '*> *n*

9 — Vănd. 9 04
8.95 
9.01 
10P.0 
9.28 , 
5.30 
101.- 
99.50 
180.- 
66.—

9 —  
9.05 

i r  85
9 83 
5.8 i

131.—
56.40

Cursulü losurilorű private din 20 Ian.
cum p. vina»

Basilica 7.30 7.7-
Creditü . . . . 181.75 182.75
C larj 40 fl. m. c. 55.50 56.50
Navig. pe Dunăre . Uh.— 127.-
Insbruck . . . . 24.50 25.50
Keglevich . . . . 30.—
Krakau . . . . 21.75 22.25
Laibach . . . . 22.— 23. -
Buda . . . . 56.75 57.24
Palfiy . . . . 55.75 53.25
Crucea roşie austr.. 18.80 19.20

dto ung. . 12.25 12.50
dto ital. 13.50 14.—

Rudolf . . . . 20.— 21.—
Salm . . . . eo. - 61 .-
Salzburg . . . . 26.75 27.60
St. Genois 64.25 65.-
Stanislau . . . . 28.— 2 9 .-
Trieitine 4720/0 100 m. c. — ,— 149.—

dto 4% 50 65.— 69.—
Waldstein 36.50 37.—
Windischgrätz . 48.— 50.—
Serbescl 3% 36.75 87.—

dto de 10 franci — .— —.—
Banca h. ung. 4ü/0 . 110.75 111.50

Bnrsa de mîfînrl din Budapesta dela 21 ian. n i89i Bursa din Bucurescï din 13 Ian.

Sëminje

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
eo

t Preţuiţi per 
100 chilogr.

dela pănă
G-râu Bänätenescü 80 .— ----

Grâu dela Tisa 80 8.20 8.35
Grâu de Pesta 80 8.15 8.B0
Grâu de Alba-regala 80 8.20 8.35
Grâu de Bácska 78 K20 8.35
Grâu ung. de nordü 80 8 05 8.20

Seminţe vechi 
orï nouë soiulü

C
al

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. Preţulă per 

100 chilgr.

dela pănă
Sëcarâ 70-72 7.15 7.30
Orzù nufcreţti 60.— 6.65 6 90
Orzü de vinars 62.— 7.10 7.60
Orzü de bere 64.— 7.80 8.75
Ovësü 89.— 6.85 7.15
Cucuruzü bănăţ. 75 6.05 6.10
Cucuvuzü altù soiu 73 6.— 6.05
Cucuiuzü — .— .—
Hirişcă n — 7.40 7.75

Producte div.

" V  a-lozx

8 o i u 1 ü
Curaulü

dela pănă

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Sëu
Prune

!»
Lictarü

1»
Nucî
Gogoşi

Miere

Ceară
Spirtü

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rannatu duplu

dela Pesta 
dela ţ^ră 
sventată 
afumată

din Bosnia înbuţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţen*9că 
din Uxijriria 
ungurescl 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
bruta
Drojdiuţe de spirt,

27.r 0 
127. 
17.— 
18.50

41— 45.—

46— F>2.—
33 50 84.—
5— 5 05

51— 51.50

40.50 4l!—
4b.— 48 50
34.50 35 .-

25.50 26.-

28.50 
L28.
17.50 
18.76

Ourmslâ li Vlsm
d'ii. 23 Ianuarie st. a. 1891. 

îUttta do «a r*  4®/t - - - • - - 104.05 
da aârtiă5% . . . .  . - 100.60 

Cmpr&muinlft eăilorft ferate angara •
i&urt - . 114.20

dto argintii . . . . .   ̂ 97.50 
âmortisarea datoriei c&iloră ferate d?

ostfi ungare (1-ma emisiune)- • —  
âjacrtisarea datoriei oăilorâ terate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - —  
Amortisarea datoriei c&ilorfi ferata dc

ostil ungare (8-a emisiune) - - 111.—
Sonurl rurale u n g a r e ................... 90.—
Bonuri c roato -s lavon e ................... 109.25

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . . 

dtto . . . . . . . .
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de statii C. F. Române 

idem idem . . . . 
lmprumutulii Openheim 1866 . 
împrumut ală Oraş. Bucuresci . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz. ir. 20 
Credit fonciarii rurală . . .

idem idem . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucuresci 

idem idem . . . 
idem idem . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 82.15 
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 13.12 . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 25 
Soc. Rom. de Hârtie uit. 25 
Soc. de Reas. uit. div. 151. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în B u rsă ...........................
Rubla de h â r t i e .......................

Banca Naţion. a României
Scompt..........................................
Avansuri pe e f e c t e ..................
vansurl pa Lin.gou.rI . .

°/Io
57o
5%
4°/o
6%
6°/o
5%
8°/o
5J°5°/0

77o
5/o

%
ö°/o
57o
10 fr 
V. N.
500
200
200
500
250
250
100
200

G°/0
»Vi

se ciin

101.— 
îoo. vs 
86 .y, 

101.7,

96 -  

96 jĂ

102.— 
99.‘/2 

102.7, 
102.— 
96.7, 
84.— 

27 J.—

1473
349
410

IbToio. alDOziaxM.eiit'Ci

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu f  Ianuarie  1891 stilfi vechili 
s’a deschisa n o u  a b o n a m e n t â ,  la oare 1i-
vitâmfl pe toţi amicii şi sprijinitorii f6iei n6«lrt.

Preţulu abonamentuluii
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl 

pe şese luni 6 fl., pe ună ană 12 fl.
Pentru România şi străinătate: pe tr «i 

luni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, pţ «mtt 
ană 40 franci. ______

Abonamente Ia numerele cu data de 
Duminecă:

Pmitt u Austro-Ungaria î pe ană 2 fl., p« 
4£se Inii I 1 fi.

Pentru Rom&nia şi străinătate: pe ană 8 
rancl., pe şese luni 4 franci.

Abonarea se p6te face mai uşoră şi 
oi ai repede prin mandate poştale.

Administraţlnnea „Sazetet TransilTaiiei“.

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactoră responsabilă interimală : 
Gregoriu Maioru.
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Ball-Seidenstoffe von 60 kr. t>erfdj. Pcfftns)— ocrf. robert= urt£> 
fliicftoeife portos unb 3oilfrei bas âbrifsDepöt G. Henneberg (K. u. K. fjofitef.) Zürich. ITCufter 
mugefjenb. Briefe foften JO fr. porto.
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Subsemnatulű îmi permitű a recomanda hotelulű meu de
I. rangú atenţiunei stimaţiloru câletorî, cari cerceléza Pesta.

Hotelulű meu e situatű la loculű celű mai frumosű alű 
oraşului şi odăile suntű arangiate în modulű celű mai elegantu.

Preţulu odăiloru dela 80 cr. în susu.

La casnln iei şederi mai inMnnsate oferi ni scornită tanát!.
Cu distinsă stimă

RÉMI ZSIGMOND

A  v is t  d-lorU abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 

pe făşia sub care au primiţii 4iaru^  nostru până acuma.

Domnii, ce se abondză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămuritii şi s8 arate şi posta ultimă.

Totodată facemii cunoscută tuturoră D-loru abonaţi, că mai 

avemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 

9Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potti 

adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“ 
e S € 9 @ € 9 @ 0 S 0 g } 0 @ G { £ ! € >

Fórte importantă invenţinne contra slalii- 
c iie i (impotenta.)_ _ _

5 Pentru Bărbaţi!
9 ’

Cu P o t e n t a t o r  c. r. pat. se vindecă 
bărbaţii imediaţii şi durabilii, fără urmări, 
la caşuri unde nimicii nu a ajutatu, chiar 
cei slăbiţi de mulţi ani, său cei cari a per

ul duttt. puterea (o cură esternă, plăcută, ne- 
(J) iritabilă, garantată de nesuperătore) a se 
fjj întrebuinţa 10 minute pe di. Atestate dela 
/h cei mai distinşi profesori, recomandaţiunl 
- de către medici şi mii de scrisori de mul- 

ţămire din partea celorii ce s’au vindecaţii 
radicalii, recomandă fără interesii întrebu
inţarea IP o t e i i t a t o ru lu i  c. r. pat. Suc- 
cesulii durabilii. Trimiterea cu poşta şi 
pacbetarea se face în modulii celii mai 
discret1!. Conţinutulii şi provenienţa se
cretă. D r .  C A R L  A L T M A A  V , Viena. 
YII., Marialiilferstrasse No. 70.- Broşure 

se trimitii la cerere gratisâ. şi franco.
477,13—7

ANOTCIU.
Pentru vânzări şi esploata- 

ţium de m in e , de p ă d u r i ,  
precum şi în generalu de le m 
n ă r i i  (ferestrele) interveneză 
subsemnatul^ şi se r6gă a-lu o- 
nora cu comande.

ERVIN T0LNAI
Âlba-Inlia (Gyulafehendr)

494,10-5

U

4f w 18 a

Ceasornicu cu mehanism pentru deş
tep ta i, Anker, noptea luminătorii.
înălţimea de 8 centimetri, căsulia 
de metalfl nikel.

FABRICA DE CEASORNICE
a lui

EMIL MAYEU
■\7vriezi.. I., Sa,-o.ex3a.m.a.rlct 12- 

Lista cu preţurile de fabrică pen
tru tote cesornicele de părete şi de 
buzunară gratiad. 478,10-10

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
â, 5 cr. se potii eumpera în 
tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Mersult trenurilort
pe liniele orientale ale căii ferate de statft r. n. valabilii din 1 Octomvre 1890.

B u d a p e s ta —P re d e a lu P re d e a lâ —B u d a p e s ta B .- P e § ta - A ra d â - T e iu ş  T e i«ş- A rad w - B .- Pe8 ta | € o p şa - m ică - § ib iiu

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
p. Ladány

Oradea-mare 

ICeiö-Telegd

Bév
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Kuiedin 
Stana 
Aghiriş 
(Jhirbfeu 
K&dftşel

Cluşio ' 

Apahida
Ghiriş
Cncerdea 
Uióra 
Vinţulii de susft 
Aiud

Teinţi I

Oräciunelü
Blaşiu
Micăsasa
Cop§a nieft
Mediaş^
Elisabetopoi®
Sighi§óra
Haşfaldn
Homorodü
Augustinü
Ap aţa
Feldióra

Bra§ovú |

Timiş*
l^ re d e a lú

Bacnrescl

Trenă
accele

rată..

8.25 8.—
9.25 2 .-

11.29 4.05
1.07 6.46
2.24 7.01
2.32 7.11
8.02 7.41
8.33 8.16

4.26
4.58

6.49
6.02
6.12
6.27
7.31
7.66

8.21
8.37 
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23
2.38
3.15
3.47
9.30

Trenü
accele

raţi
Tren de 

per- 
sóne

Tren de 
per- 
•óne

Trenù
accele
raţii

Trenù
de

pers.

"Trenú
aocele-
ratù.

Tren de 
per- 
sóne

9.06
9.36

Trenü 
de pers
10.36 
11.02 
11 28 
12.42 
1.18 
1.25
1.33 
1.65 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

10.60
7.36

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
6.14
6.40
6.22
6.38 
6.69
7.11 
7.24
7.39
7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.61
2.06
2.46
3.40
4.08
4.25
4.51
5.32
5.49
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.65

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18
1.64
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
6.39
6.08
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

Bucurescl 
P r e d e a lù
Timişii

Sraşovd

Feldióra
Apaţa

Augustinü
Homorodü
Haşfaldn
Sigliiş6ra
Elisabetopole
Mediaşii

Copşa mică j
Micăsasa
Blaşiu
Cràciunelü

Teinşft

Aiudù 
Vinţulil de süsü 
Uióra 
Cncerdea 
Ghirişft 
Apahida

Cluşlu I

Nădăşelft 
GKhîrbău 
Aghireşfk 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Bév
Mezö-Telegd

6.14
6.45

11.36

11.23
12.08

Oradea-mare
[P. Ladány 
Szolnok

Budapesta

Viena

7.66
1.08
1.37
2.13
2.43
8.12
3.32
3.47 
4 20 
6.26 
5.45
6.12
6.33
6.48
6.48

7.22

7.51
7.68
8.15

8.45
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.0j
2.08
8.31
6.11

4.45

Trenù
accele
rată.

Trenü
de

pers.

9.12
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11,53
12.27

7.16
8.40

6.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
3.31
6.36
6.50

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.66
2.25

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.66 
11.13 
11.32 
12.07
12.41
1.09 
3.03
6.10 
8.15

10.40

Viena
Budapesta
Szolnok

Áradd

GHogovaţti 
Gyorok 
Paulişii 
Radna-Lipova 
Oonop 
Bêrzava 
Soborşinti 
Zamù 
G-arasad*
Ilia
Branicic»
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibottl
Vinţulii de josù 
Alba-Inlia 
Teinşft__________

8 .-
2.—
4.20
8.10

*2.20
12.34
|3.05
13.23
s3.39

Trenù
de

pers.

Trenü
accele

rată.

Trenù
de

pers.

Trenü
de

pers.

10.50 3.25 Teiuşfl
8.15 9.40 Alba-Inlia

11.18 1.02 Vinţulii de josü
8.50 5.27 Şibotii
4.10 5.50 Orăştia
4.22 6.02 Simeria (Piski)
4.46 6.23 Deva
4.68 6.34 Braniclca
6.16 6.52 Ilia
6.38 7.17 G-urasada
6.53 7,33 Zamü

6.16 8.20 Soborşinti

6.58 8.49 Bérzava

7.22 9.16 öonopü

7,38 9.32 Radna-Lipova

7.64 9.51 Paulişu

8.14 10.18 G-yorok

8.43 10.44 G-logovaţ

9.12 11.14 Áradd 1
9.34 11.39 1
9.56 12.05 Szolnok

10.H 12.26 Budapesta
10.44 12.58, '■Viena

5.49
36.O6
-6.24
16.53
|7.06
7.45

11.51
1.55

12.69
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

_5.56
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

7.20 1.40

4.61
5.27 

J3.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
jL£7

7.45
6.06

Simeria (Piski)-PetroşenI I*etroşem-Simeria(Piski)
|î. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn. î .  omn.

Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroşenl 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.46 11.23 4.49
Haţeg* 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui 9.39 2.03 6.15 Pui 8.07 12.33 6.04
Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţegil 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.48 Streiu 9.41 2.09 7.28
Petroşenl 12.- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

Copşa-mică 
Şeica mare 
Lômneçü 

Ocna 
Sibiin

Tr. de p. T. d<* p. T r . om

4.05 10.47 7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
6.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

§ibi[u-Cop§a-mic&
Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Sibiin 7.35 4.34 T5Ö
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneşâ 8.30 5.25 10.40
Şeica mare 9.05 6.55 11.10
Copşa-mică 9.34 6.20 11.36

Cucerdea - Oşorheiu
Be^hintilu s&seseü

Aradit—Vimişora Timişora—Aradü
T. omn. T. omn. T* omn. T. omn*

Aradft 6.18 4.18 Timişdra 6.30 1.10
Aradulù non 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.05 5.06 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37 3.03
Merczifalva 8.14 6.06 Aradulù non 9.09 3.41
Timişdra 9.04 6.50 Aradft 9.25 3.55

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn

Cncerdea 2.55 8.20 2.56
Cbeţa 1 3.25 8.50 3.29
Ludoşii 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
lernutü 4.33 9.57 4.54
3ânpaulfi 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

Oşorhelu j 5.30 10.54 5 35
5.50 4.68

Reghlnul-8ă8. 7.25 T “

îleghinulu săsescu- 
$}şorbeiu-Cucerdea

Beghinul-8ă8

Oşorhelu

Miraşteu
Sânpaulü
lernutü
M. Bogata
Ludoşâ
Ciieţa
Cncerdea

1.40 3.—fTSÔ  6.06

a tu r e ş u - l iU d o ş u - B ls t r i ţ a Bistriţa-Mureşu-Iiudoşâ

Kurişti-Lndoşă
Ţagti-BadatelecA
Bistriţa

_41~
6.48
9.69

Bistriţa
Ţagii-Budatelecâ
Muréçù-Ludoçù

Nota : Numerii îucuadraţl cu linii ^rôse însemnézà órele de nópe.

TTörőn*
1.16
4.60
7.21

G hirişu -Turda Turda—Gltlrişu

Ghirişâ 7.40| 10.50 3.66 y.80 Turda 6.05 9.40 2.40Î Ö.20
Turda 8 .-111.10 4.10 9.60 Ghirişi 6.25 10.- 3.—1 8.40

Slgblşora-Odorlieiu Odorlieiu—Si^liişora

Sigbiş0ra
Odorbeiu I 7.491 1 .6C

Odorbeiu
Sighiş0ră

8.40
10.52

2.46
6.28

Tr. omn* Tr. de p. Tr. du p.

8.25
10 .- 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 Ö.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

§imerla (Piski)-Unled.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4 .-
4.21
4.60

Uiiied'-Simeria (Piski).

Uniedóra
oerna
Simeria

9.26
9.63

10.10

Tipografia A. MUREŞLANU, Braşovu.


